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Ezrek tiltakoztak a jóvátétel ellen a Tesz 
vigadói jubiláris ünnepén

A nemzet életében a keserűség ive görbül — mondta József Ferenc 
főherceg, a Tesz gyűlésén — Huszár Károly a hitviták jazz-bandjéről

és az ifjúság védelméről

Gömbös Gyula: a „Honvéd“ gőzös a magyar nemzet
sorsát fejezi ki

— A Reggeli Ú jság tudósítójától —
A Társadalmi Egyesületek Szö­

vetsége fennállásának és munkás­
ságának tízéves fordulója alkal­
mából december 7-től 11-ig jubilá­
ns ünnepségeket rendezett, ame­
lyeknek vasárnap volt a legkiemel­
kedőbb napja. Délelőtt tizenegy 
órakor kezdődött a pesti Vigadó 
nagytermében a jubiláris diszgyii- 
!és. Leventék, cserkészek és sasok 
sorfala között érkeztek meg adisz- 
gyülés résztvevői, akik szinültig 
megtöltötték nemcsak a. Vigadó 
nagytermét, hanem a szomszédos 
kisebb termeket és a karzatokat is. 
Zászlóerdő borította az elnöki 
emelvényt és résztvett a közgyű­
lésen Csiszarik János c. püspök, 
,lanky Roc-sárd a honvédség fő­
parancsnoka, Józan Miklós unitá­
rius püspök, Csettler Jenő és Puky 
Endre a képviselőház elnökeb 
Blaha, Sándor államtitkár. Fenyő 
Miksa, vitéz Vcgh Kálmán honvé­
delmi államtitkár, fíczcph-Ilu- 
szágh Miklós főkapitány, báró Pe­
rcnyi Zsiginond, Illés József, Sa­
mar jay Lajos a Máv. el nők igazga­
tója, Ángyán Béla államtitkár, 
í/ukács György v. b. t, t., Huszár 
Károly nyug. miniszterelnök. Ker­
tész K. Hóbort, Balogh Elemér,

Bérezel Jenő. llovszky János, Tor- 
may Géza államtitkár, Dormándy 
Géza, Kontra Aladár, Koncz János, 
Pogány Frigyes államtitkár, Szily 
Kálmán a Műegyetem rektora, 
Szontagh Tamás, Szörtsey József, 
vitéz Endre László és még számo­
sán a különböző egyesületek kép­
viselői közül.

Tizenegy óra után néhány perc­
cel érkezett meg vitéz dr. József 
Ferenc királyi herceg, a TESz 
kormányzó-elnöke meggy-piros, 
aranysujtásos diszmagyar ruhá­
ban. Az Acélhang Da légy ősidet 
Noseda Károly kormány főtaná­
csos vezényletével elénekelte a Ma­
gyar Hiszekegyet, majd József Fe­
renc királyi herceg mondott elnö­
ki megnyitó beszédet:

— Tiz éve múlt el annak, — 
mondta többek között, — hogy a 
TESz megalakult. Ez a tiz eszten­
dő csalódásokat hozott mindnyá­
junknak, de megmutatta, hogy 
van erő ebben a nemzetben és ez 
az erő azt jelenti, hogy a követ­
kező tiz esztendőben minden eshe­
tőségre el vagyunk szánva. Egy 
nagy eredménye van a tízéves 
küzdőim linkek: bebizonyosodott, 
hogy a TESz az akarásnak és a 
munkának a szövetsége és

a fasclzinus után az egyedülálló egységes társadalmi szervezel 
az egész világon.

— Erőt jelentünk, de az erőpróba 
még nem volt meg. A feladatunk, 
hogy tüzeket gyújtsunk. Nem 
örömtüzet, hanem vésztiizeket kell 
gyújtanunk, hogy meglássa az 
egész világ. Uj honfoglalásra van 
szükség minden téren: saját ma­
gunkban, családunkban, a. kereske­
delemben és az iparban, a mező­
gazdaságban, a gyárakban, az Al- 
fnldön és a hegyek között. A nem­
zet; életében a keserűség ive gör­
bül,, ár nem szabad, hogy ez az ív 
eltörjön, mint ahogy már egyszer 
eltörött 1918-ban. A pokol szenve­
dései vesznek bennünket körül,

el akarnak temetni a mi ellen-
Xálunk Magyarország on sok a zi 

de hol vannak a,
- A sok ünneplés helyett sokkal 

jobban szeretném, ha a nemzet 
minden fia egymás kezébe tenné a 
kezét- Mert minden elveszett óra 
hazaárulás és veszteség a meg­
szállt területek magyarjainak. A 
megszállott, területeken húszéves 
ifjak lettek, akik megalakulásunk­
kor tízévesek voltak és akik tiz ér ­
rel ezelőtt születtek, nem is látták 
ezt, ami magyar, non tudják, mi 
a, Szentkorona, mi a magyar föld 
6* a magyar történelem. Ezért 
miénk a felelősség és azért is, hogy 
ott. túl a magyar szót csak titok­
ban mondhatják ki. Az eljövendő

ségelnk. de- minket nem lehet 
megemészteni, nem lehet le­
nyelni és nem lehet eltemetni.
— Legnagyobb kincsünk a mi 

nemzeti érzésünk és amig ez él, 
addig nem féltem a magyar nem­
zetet. Sokszor hangzott el talán 
kortescélokra is az irredenta szó, 
vedig ez olyan magas szentség, 
amelyet kimondani se volna sza­
bad, csak érezni és dolgozni érte. 
Mögötte kell érezni a magyar aka­
rás dinamikáját és az egész ma­
gyar lelkiség struktúráját. Elég 
volt az ünnepi szavakból, most a 
tetteken van a sor.
ászlóbontó és a zászlólobogtató, 

zászlóvivők?
évek jelszava csak egy lehet: 
nincs idő.

József Ferenc királyi herceg 
szavai után Szörtsey József felöl 
vasta a kormányzó üdvözlő távira­
tát, amelyet a diszgyiilés tagjai 
állva hallgattak végig. Elhatározta 
a diszgyiilés, hogy Horthy Miklós 
kormányzót, Bethlen István gróf 
miniszterelnököt, valamint Musso­
linit távirati utón üdvözlijí- 

Az ünnepi beszédet a beteg 
Wolff Károly helyett Huszár Ká­
roly ny. miniszterelnök, az OTI el­
nöke mondotta.

— A magyar nemzet w história

folyamán idő és földrajzi hely te­
kintetében — mondta —■ mindig a 
legveszélyesebb pozíciókba került. 
Do soha még olyan nagy veszede­
lemben nem forogtunk, mint a bol­
dogan ünnepelt millenium után. 
Uj nemzeti államok kialakulásá­

nak vágya ezeréves államtestnnk 
elő vénébe vágott. Belekerültünk a 
világháború vérzivatarába a ha­
szon minden reménye nélkül, soha. 
nem győztek le bennünket és 
mégis mi lettünk a legnagyobb 
vesztesek,

Magyarország lett a világ legszerencsétlenebb rokkantja és a 
magyar nép a legszerencsétlenebb hadiárva.

évfordulóját annak, hogy nagy­
bányai Horthy Miklós magához 
ragadta a Hadúr kardját és a vitéz 
kormányos »úrrá lett » hnllámzó 
tarajok fölött. (Éljenzés.)

— A nemzetnek egyetlen bizton­
sága a keresztény erkölcsi rend.

Nem a hitviták jazz-bandjára 
van szükség, hanem keresztény 

életre.

Legszebb nemzeti erényünknek, a 
hűségünknek lettünk a mártírjai. 
S többen pusztultunk el a véres 
csatákban, mint ahány magyarral 
Árpád a hont elfoglalta,

— De az anyagi, területi és vér­
beli áldozatoknál is borzasztóbb 
volt a nemzet integritásának meg­
sértése.

— Most ünnepeljük fiz esztendős
Törni és zúzni szeretnék, amikor látom, hogy néger táncosok 
módjára rángatóznak fiataljaink, amikor olyan hangulatnak kel­
lene lennie ebben az országban, mintha minden házban halott 
volna. A mulatozás és a féktelen táncdüli nem illik a trianoni 
magyarság nehéz sorsához. Hangosan hirdetem, magyar urak. 
vigyázzatok, öleljétek magatokhoz a fiatalságot, amely a leg­
nehezebb diáksorsot éli, mert újból ólálkodik körülöttük n 

vörös rém.
Majd a jóvátétel kérdésével fog­

lalkozott Huszár Károly. A ma­
gyar társadalomnak nincs mit 
jóvátennie. Mi nem fizetünk újabb 
répa rációkat, mert nem fizethe­
tünk. És az ilyen lehetetlen köve­
telések nemzetközi felvetése csak 
arra jó, hogy Európa gyógyuló 
közszellemét csak újra elmérgesit-

sék. (XJgy van. ugy van!)
Taps fogadta Huszár Károly be­

szédét. amely után dr. Czettler 
Jenő egyetemi tanár, képviselő­
házi alelnök szólalt fel.

A diszgyiilés Szontagh Tamás 
országos elnök szavaival ért véget 
és a Himnusz elénoklésével fejező 
(lőtt be.

A kormányzó 
a társadalom feladatairól

Vasárnap délután 5 órakor a 
Szövetség nagyobi) küldöttsége 
tisztelgett a kormányzó előtt, 
amely alkalommal Szontagh Ta­
más udvari tanácsos, országos el­
nök tolmácsolta a Szövetség hódo­
latát.

Az üdvözlő beszédre a kormány­
zó a következőkben válaszolt:

— Szívből köszönöm ezeket a me­
leg üdvözlő szavakat, amelyekből 
a. magyar társadalom szinejavá- 
nak lelkes, hazafias érzése, erőtel­
jes önbizalma és csiiggedést nem 
ismerő hite sugárzik felém.

— A Társadalmi Egyesületek 
Szövetsége, amely ma fáradhatat­
lan működésének oly szép évfor­
dulóját ünnepli, hatalmas munká­
val megszervezte azt az erőt, me­
lyet a haza hu fiainak szivében élő 
nemzeti érzés képvisel és eleven 
tartalommal töltötte be azt az ősz- 
szefoglnló keretet,

melyet a szétágazó társadalom­
ban n nemzeti gondolat jelent

Ezzel példát mutatott arra is, ho­
gyan kell a haza nagy érdekeinek

szolgálatában összefognia a társa 
dalom minden osztályának, a nem­
zet minden rétegének.

— Nagy önzetlenséget és oda 
adást kívánó munkájuk kihatással 
van nemcsak a társadalom életére, 
hanem a nemzet egész sorsára is. 
Maga az állam, a kormányzat is 
csak akkor kaphat erőre és csak 
akkor haladhat a helyes irányban, 
ha a társadalom nemcsak adott 
pillanatokban juttatja kifejezésre 
hazafias érzéseit, hanem tömören 
és szervezetten működik közre a 
nemzeti célok megvalósítása érde­
kében. E társadalmi tevékenységre 
szükség van azért is, mert amint 
az állam nem alakíthatja és nem 
befolyásolhatja kizárólagosan az 
egyesek életét, ugy a nemzet sorsa 
sem egyedül a. kormányzat kezébe 
van letéve.

hanem a nemzet életében is 
vannak olyan feladatok, melye­
ket maga a szervezeti társada­

lom kell. hogy ellásson.
Ennek a nemzetmentő, nemzet 

építő munkának minden korban
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megvan a maga jelen tősége, de ta­
lán még sohasem volt arra a ma 
gyarságnak annyira szüksége, 
mint rna, amidőn tört éneim ének 
egyik legnagyobb megpróbáltatása 
sújtja. A Társadalmi Egyesületek 
Szövetsége önzetlenül vállalta e 
munka szervezésének és irányító 
sáriak nagy kötelességét és annak 
egy szebb jövőt ígérő eredménnyel 
tett eleget. Különös örömmel tölt 
«1, hogy jelenünknek sokszor der­

mesztő ködében sem vesztik el az 
irányt, nem lankadnak és nem 
csüggednek el, hanem szívós aka­
rattal. céltudatos erővel folytat­
ják tovább buzgó tevékenységüket.

— Mógegyszer melegen köszö­
nöm, hogy felkerestek és szívből 
kívánok fáradhatatlan működé­
sűknek minél előbb, minél több si­
kert.

A kormányzó ezután barátságo­
san elbeszélgetett a küldöttséggel.

Annyit szervezkedtünk, hogy ma már
szervezetlenek vagyaink — mondta 

Gömbös, ünnepi beszédében
Este 9 órakor a Vigadó nagyter­

mében ezertoritékes lakomát ren­
dezett a Társadalmi Egyesületek 
Szövetsége, amelyen József Ferenc 
és Albrecht királyi hercegek, vala- 
mint Gömbös Gyula honvédelmi 
miniszter is megjelent. A vacsora 
alatt tárogató szólott, utána pedig 
Szörtsey József a kormányzót kö­
szöntötte fel, majd József Ferenc 
királyi herceg a nemes magyar 
társadalmat éltette. Az est ünnepi 
szónoka Gömbös Gyula honvédel­
mi miniszter volt, akit, amikor 
felállott, porcekig tartó éljenzéssel 
és tapssal üdvözöltek.

— Az angol partoktól délre 
mondta beszédében — huszonnégy 1

órán keresztül hánykolódott a 
Honvéd nevű magyar hajó s a leg­
utóbbi jelentések szerint révbe fu­
tott. Vihar tombolt, hullámok tor­
nyosultak és csapkodták a nemzet 
egyetlen hajóját, ismeretlen ször­
nyek tépték a tenger mélyéről a 
Honvédet s a segítségére siető ha­
jók sem tudták megközelíteni. De 
a Honvéd legénysége tovább küz­
dött és legyőzte az elementáris 
e rőket.

— Nem kutatom, ki gyártotta 
ezt a hajót, csak annyit tudok. 
lágy Arbócdn a magyar lobogó

\<<er( és a legénysége magyar le-
/ “f.’/ség volt.

Ennek a gőzösnek a sorsa a mi « őrsünk. Ezer év óta hánykoló­
dik a tengeren a magyar hajó «'s elementáris erőkkel kellett 
megküzdenie fajtánknak, amik,,»* éjittwd  alkotott és amikor fenn­
tartani kívánja. Az árbocok leé rnek, a zászlót orkán tépi, de 
a magyar hajó magyar legénysége Keiet-Európa küszöbén 

őrt álL
— Az örökös veszedelem és küz­

delem óriási energiafogyasztást 
jelent és ha ezt az energiát más cé­
lok megvalósítására transzformál­
tuk volna, meggyőződésem, hogy 
ez az ország ma nagy és dicső vol­
na. A magyar sorsnak külső és 
történelmi okai vannak, de van­
nak magyar okai is.

Olyan hajón, amely viharos ten­
geren jár, mindenkinek egy­
értelműkig testvéri szeretette! 

a fedélzeten van a helye.
De mi, amikor valaki közülünk a 
fedélzetre megy, meggátoljuk őt

abban.
— A szervezetlen magyar társa­

dalom a forradalmi idők alatt és 
után felismerte a szervezettségben 
rejlő erőt, de túlzásba ment. Any- 
nyit szervezkedtünk, merem állí­
tani. hogy ma szervezetlenek va­
gyunk. Ha már mindnyájan nem 
tudunk minden hátsó gondolat nél­
kül egy szervezetben tömörülni, 
legalább a TESz fejezi ki, bogy az 
ország nehéz helyzetében milyen 
fontossága van a keresztény ma­
gyar társadalom egységes szerve­
zetének.

Nem germán import a szervezkedés s ezt a jelszót idegenek 
akarják becsempészni dugáruként a magyar társadalomba, azok, 
akiknek érdekük, hogy a magyar társadalom ne tartson össze 
és ne fejthesse ki azt az erőt. amely a nemzet minden fiában

rejlik.
-  Ha a magyar társadalom ösz- 

szefog, nem fogják a magyar ha­
jót az orkánok ide-oda dobálni, ha­
nem élni fog a magyar fai és az 
emberiség dicsőségére. Állítom, 
hogy ha az orkánok vihara dacára 
megmaradt a magyar hajó. akkor 
megmarad továbbra is. Nem vélet- 
az, hogy annyi megpróbáltatás 
után itt állunk. Keletről hozott fö­
lényes turáni erők azok, amelyek 
talán sokakban öntudatlanul él­
nek s amelyek t'entartják ezt a 
nemzetet és a nagy síkságon vé- 
gigszáguldó lovasok ereje kell, 
hogy éljen minden magyarban s 
akkor nem kellenek gyűlések és 
eljön az idő. amikor a turáni lo­

ten nő mezőkre tekinthet.
A lelkes tapssal fogadott beszéd 

után Borbély-Maczky Emil beje­
lentette, hogy a frontharcosok be­
lépnek a Tesz-be.

Végül Albrecht királyi herceg 
szólalt fri s hangoztatta, hogy a 
TESZ jubileumán nemcsak a múlt­
ra, hanem a jövőre is tekint. Ez a 
szövetség megvédte a zászlót és a 
magvar társadalom közhangula­
tát es közkiváuságál képviseli. A 
TESZ a nemzet szuverenitásának 
egyik képviselője.

— Mindnyájunknak erős kíván­
sága, — fejezte be beszédét — hogy 
hazánkat úgy lássuk viszont, mint 
amilyennek nem tiz, hanem tizen-

vas imádott magyar virágokat öt évve' ozelőtt láttuk. 
tXXXXXXXXXXXX)CXXX}OOOCXXXXXXXXXXXXXX>OOOOOOCXXX>OCCXXX>

A vihar miatt Olaszország és Franciaország 
közöli megszakadt az összeköttetés

Paris, december 8. J Iroise  nevű vontatóhajó vontató 
Az a vihar, amely Nyugat- ’ kötele, amely a szerencsétlenül
■ a. M í  M Atríí «*1 ó nfturópa és Franciaország felett 

dühöng, a távíró- és telefonösz- 
szeköt tetőst több helyen meg­
szakította.

A F  randa országot Olaszor­
szággal. valam int Sp a n yolor­
szággal és Portugáliával Össze­
kötő vonalakon az összek öttetés  
m egszakadt.

Brest, december 8.
A vihar tovább dühöng. Az

járt Heléna  nevű dán gőzöst 
vontatta, elszakadt. A hajó ' má­
sodkapitányát egy hullám a ten 
gerbe sodorta. Ugyancsak a fen 
gerbe sodorták a hullámok a 
hajó öt utasát.

Az A u roch  nevű mentőhajó az 
E sse x  nevű angol gőzöst az 
egyik kikötőbe vontatta. A men 
tőcsónakoknak sikerült megmen 
te ni két francia háromárbócos 
hajó legénységét.

Hétfőn lesz döntés a lengyel kormány 
válságról

Varsó, december 8.
— A Reggeli Újság tudósítójától-

A köztársaság elnökének pol 
gári kancelláriája a következő 
két közli: Az államfő polgári 
kancelláriájának főnöke ma

megjelent Da szín sídnél, a szejm 
elnökénél és S z y  martaidnál, a 
szenátus elnökénél és értesítette 
okot a köztársaság elnökének 
óhajáról, hogy hétfőn, e hő 9-én 
velük a kormányválságról érte 
kezni kiván.

Buday Dezső 
a munkanélküliség meg­

szüntetését követeli
„Nem szabad várni a fehér hő 

sült galambját“
— A Reggeli Újság tudósítójától — 

Buday Dezső, aki a napról- 
napra szorongatóbbá váló munka- 
nélküliség kérdésében a főváros 
közgyűlése előtt is a nyomorgók 
pártjára állt, az alábbiakban nyi­
latkozik erről a mind nyomasz­
tóbb s mind súlyosabbá vált szó 
ciális problémáról. Buday Dezső 
személyében olyan politikai faktor 
omelte fel a szavát ebben a kér 
désben, aki ezt a nem kizárólag 
gazdasági, de humánus kérdést 
azzal az emberséggel kívánja ke­
zelni, amely a munkanélküliek 
százezreit, a válságos időkben el­
esett nyomorgókat megilleti. Bu­
day Dezső munkatársunknak az 
alábbiakban foglalta össze erről 
a kérdésről alkotott nézeteit s 
propozicióit:

— A munkanélküliség egyetemes 
baja az összes nemzeteknek. Az 
államok kormányai minden erő­
feszítés mellett sem tudnak szám- 
bavehetó sikereket felmutatni. De 
mindenütt megvan az energikus 
törekvés ezek ellen a bajok ellen.

legalább addig a mértékig küzde­
ni, bogy a munkanélküliek szá­
mának a szaporodásában végre 
megálláshoz jussanak.

Ainig a munkanélküliek száma
állandóan növekszik, addig ál­
landó veszedelem fenyegeti a 
közrendet. Ha valamely kor» 
mány nem tud megálláshoz 
jutni, az a kormány számoljon 
az elkövetkezendő sulyos rend« 
zavarásokkal, amelyeket nem 

lehet szuronyokkal elintézni,
hanem csupán olyan gazdasági in­
tézkedésekkel. amelyek munkához 
juttatják a munkanélkülieket. Saj* 
nos, nálunk ebben az irányban 
számottevő eredmények nincsenek. 
Állandóan hangzik a közmunkák 
elkövetkezésének igéróse. de vala­
mi átkos lassúság meggátolja a 
látható eredményeket. A statiszti­
kák napról napra nagyobb számot 
közölnek a munkanélküliekről,

azonban a beígért közmunkák 
érthetetlen módon késnek. Rés­
nek úgy az állam intézkedései­
nek a sorából, mint a fővá­

rosnál.

SMligalamb és a hó
— Valamiképpen a sültgalarabot 

várjuk a fehér hó alakjában, 
amely az Isten jóvoltából juttatna 
kenyeret a munkanélkülieknek. 
Sajátságos dolog, ha hó esik, akár­
milyen nagy is, annak az eltakarí­
tására kell, hogy legyen pénz. Ak­
kor mindenesetre kell, hogy legyen 
arra is, hogy az enyhe télen, leg­
alábbis a mostani hetekben, ami­
dőn lehet a szabadban foglalkozni, 
lehet földmunkát végezni, tehát 
útburkolati, munkát, lehet közmü­
veket javítani, szóval lehet igen 
sok munkát végezni,

amelyekre költségvetési fedezet 
is van, de ha nem is volna, 
akkor is fordítsák arra azokat 
a százezreket, amelyeket hó­
eltakarítás címén minden esz­
tendőben a főváros költségve­

tésében be kell állítani.
Egyébként is olyan furcsa össze­
gek ezek, amelyek akár van hó, 
akár nincs, felhasználtatnak. Még 
egyetlen esetet sem ismerek, bogy 
amikor hó nem volt,

a hóeltakaritásra szánt száz­
ezrek mint külön bevétel je-

fővároslentkeztek volna a 
pénztárában.

Bizony, elköltik akkor ezt a pénzt 
más célokra, amelyek nem jelen­
tik azt, hogy munkásemberek kö­
zött került felhasználásra. Azon 
az állásponton voltam a főváros 
pénzügyi bizottságában is, hogy 
rögtön indítsák meg azokat a. kü­
lönmunkákat amelyeknek a fede­
zésére éppen úgy kell pénzt elő­
teremteni, mint a hó eltakarításá­
ra.. akármilyen nagymértékű le­
gyen is a havazás. Még egy esz- 
(emlőben sem tapasztaltuk, hogy 
a havat csak olyan mértékben ta­
karították el. amilyen mértékben 
a költségvetésben fedezet volt biz­
tosítva. Bizony, tavaly is megtör­
tént, hogy

közel háromszor annyit adott 
ki a főváros a hó eltakarítá­
sára, mint amennyi fedezet a 
költségvetésben szerepelt. És 
mégis, a főváros nem pusztult 

bele,
de ezernyi és ezernyi munkanél­
küli megszerezte több hétre a min- 
dennapi kenyerét.

Hova lettek a milliók 7
— Nem elegendő indok az, hogy

pénztelenség van, mert kétségtele­
nül ki kell kutatni a pénznek a 
hollétét. Meggyőződésem, hogy 
e^y ilyen kutatás eredménnyel 
járna, mert bár a magántulajdon 
szentségének elvén állok, mégis a 
magántulajdon lényegének a só 
rolme nélkül tudni kívánjuk, hova 
kerültek a betétek. amelyeket az 
ország szorgalmas és önmegtart óz 
lató népe még a mai nyomorúság 
mellett is összehordott szorgalmas 
méhkent.

Hová lettek a milliók, amelye­
ket a Jegyintézet a közhitei 
céljainak kielégítésére a létező 
bankhálózat rendelkezésére bo­

csátott?
Ennek a munkásságnak az ered­
ménye lenne az a megállapítás, 
hogy mindezek a pénzek nem szol 
gáítnk közcélokat és lényeges, sőt 
túlnyomó részükben a magán meg­
gazdagodás eszközeivé alakultak.

Tűrhetetlen egy nyomorgó or­
szágban, hogy brutális kamat­
politika mellett a magángazda­
ságok vagyonának a növelése 
ma is folyamatos legyen ak­
kor, amikor kétségbeejtően nö­

vekszik a munkanélkülieknek
a száma.

Nemcsak a. fizikai munkások kő> 
z ött%

hanem a szellemi munkások 
között is.

Mindezeket a munkákat rögtön 
meg kell indítani, a szellemi mun­
kásoknak is munkát kell aŐDi. nem 
januárban vagy februárban, ha­
nem rögtön. Itt semmi akadály 
nincs, mert egyrészről a belügymi­
niszter a fővárosnak ereszről bo 
zott határozatát már jóváhagyta, 
másrészről pedig fen tartom azt az 
á Ili tásom at, hogy

az éhezők munkájának a biz- 
tost (ásóra minden anyagi erőt 

igénybe kell venni.
Én bízom ennek a városnak derék 
polgármesterében, hogy a tanács 
legközelebbi ülésén érdemlegesen 
intézkedni fog abban az irányban. 
hogy úgy a szellemi, mint a fizikai 
munkásoknak megnyissák rögtön 
a, munkaalkalmakat és elejét ve­
gyék annak a lehetetlen helyzet­
nek, hogy mi összetett kézzel néz­
zük, miképp bomlik meg a béke és 
a rend az országban.

i
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Ötven százalék Kína újra polgárháború  
küszöbén áll

A fővárosi törvény fejünk felé való fal palása néhány meg­
jegyzést csikar ki toliunkból; néhány megjegyzést, amely talán 
nem is vonatkozik erre a szűk körre, hiszen lényegében nem tör 
fent más, mint egy sajátságos kormányzati és közéleti elv érvé* 
síi lése. Az ölvenszázalék, a paktum, a kiegyezés szelleme tört utat 
magának, elveken, meggyőződéseken, hiteken és álláspontokon, ha. 
gyományokon keresztül, mint ahogy a magyar közéletben nem ér­
vényesülnek az elvek, hanem csak a lehetőségek. Az elveket a lehe­
tőségektől óriási szakadék választja el, s ezt a szakadékot ott, ahol 
parlamentarizmus van, nem hidalják át, hanem kitöltik, valaho­
gyan betemetik Itt, a magyar közéletben hidakat vernek s az öt­
venszázalékos kiegyezés függőszerkezetein keresztül halálos ellen­
tétek találkoznak és simulnak egymáshoz.

Az elmúlt tiz esztendő kitenyésztette az öt ven százalék szelle­
mét és kitenyészlelte az ölvenszázalék alkalmazóit: az alkalmas 
ember típusát* aki mindent vállal, mindent elintéz, mindent elsi­
mít, de semmiért sem felelős. Az ötvenszaza lóknak ez a szomorú 
szelleme lassanként átformálja az egész magyar közgondolkozást. 
Tiszáék kezdték el a munkát, azok rakták le az ötvenszázalék szél­
iemének alapját, s egy egész nemzedéket tenyésztették, amelynek 
lelkében nem vertek visszhangot nagy gondolatok, s ebben a nem­
zedékben már nem voltak elhatározások, mert az egész rendszer 
állandó recitativája az volt, hogy alkalmazkodni kell a viszonyok­
hoz, alkalmazkodni kell az erősebb akaratba*/, alkalmazkodni kell 
kicsinek a nagyhoz, nagynak a még nagyobbhoz, s így a kölcsön 
hatásokon keresztül elsimul minden. Ideálgyilkos szomorú, korszak 
volt, ahol megtanulta a most uralomra, került nemzedék azt, hogy 
elveket feladni nem szégyen, meggyőződést, hitet változtatni erény 
s hogy a független és önálló vélemény tu 1ajdönképen teher, amelyet 
az okos ember akkor hajit le a válláról, amikor a legalkalmasabb.

Ekkor indult meg az a folyamat, amely a törvényalkotások 
ban jelentkezett sajátságos vigyorral: a törvények nemcsak a közt 
védték, hanem magánérdekeket, s az erősebb akarat a törvénybe 
záson keresztül kényszeri tette rá a maga szempontjait a társada­
lomra, amelynek gyengeségét nemcsak hogy nem igyekeztek meg­
szüntetni, hanem egyenesen elősegítették, mert minden erő, amely 
nem a központi hatalom kezébe került, veszedelmes talál lenni. A 
törvényszegések és a törvények kikerülése Tiszáék alatt kezdődött, 
bár ők olyan ellenzékkel állottak szemben, amelynek még hite is 
volt a hangja mellett. Ez az ellenzékiség azonban az érzelmek hur- 
szerkezetén keresztül vibrált csupán és közjogi kérdésekben élte ki 
magát. Ha nagy erkölcsi problémák felvetődtek, már mérsékeltebb 
volt a hangja, mintha az ötvenszázalék szelleme már akkor gyöke­
ret vert volna. De volt egy eleven magyar közvélemény, amely ira 
pulzusokat adott; volt egy közgondolkozás, amelyet még sem lehe­
tett legázolni, bármilyen gyenge volt magának a társadalomnak is 
a szervezettsége.

A háború elvesztésével és a forradalmak lezajlásával kezdő­
dött el az ötvenszázalék uralma, amikor az ellenzék nem mert 
csatát kockáztatni, de még kevésbé mert csatát veszteni. Azok, akik 
ma az ellenzék lobogóját viselik, nem tudják azt, hogy csatavesz­
tés nélkül nincs győzelem sem, hogy aki nem meri kockáztatni a 
maga politikai ekzisztenciáját, az csak látszatéletet élhet a pari a 
mentben, a politikában, a közéletben. Az ötvenszázalék bölcsei és 
budhai nagyságai könnyűvé teszik a mindenkori kormány helyze­
tét, amelynek nem kell megerőltetnie magát, akkor sem, amikor 
létkérdések forognak kockán, hiszen teljes joggal és százszázalékos
biztossággal számításba veheti az ... ötven percentet. Mindent meg
lehet oldani ötvenszázalékos kiegyezéssel, mint ahogy megoldották 
a főváros nagy kérdését is.

Az alkalmas emberek tenyészete mind nagyobb és mind bel 
terjesebb s az önálló vélemény jelentéktelen magánvélménnyö zsu­
gorodva vész a semmibe. Nincs hangja, nincs ereje, nincs átütőké­
pessége, olyannyira, hogy már nemcsak az ellenzéki érzelmű pol­
gárság maradványának kellemetlen, hanem kellemetlen magának a 
kormányzatnak is, hiszen nincsen mód arra, hogy a viták tüzén ke­
resztül tisztuljanak gondolatok, felfogások és elvek.

Az alkalmas embert ott látjuk mindenütt a közélet minden 
pontján, de ott látjuk magasabb hivatali és egyéb pozíciókban is. 
Végrehajtani valamit felelősség nélkül — nagyszerűen tud az al­
kalmas ember. Gerince és inai kocsonyából vannak öntve s a ko- 
csonyadereku ötvenszázalékos egyéniségekben már nincs semmi 
ellenállóképesség, csak akkor, ha a magánérdekek forognak kockán.

A magánérdekek százszázalékosak. A magánérdekeket min 
óig és minden körülmények között meg tudják védeni olyan ener­
giával, olyan, bőségével az erőknek, amellyel meg lehetne oldani a 
legnagyobb kérdéseket is. Az ötvenszázalékos ember a maga ma­
gánérdekeinek képviseletében százszázalékos és aki a közélet po­
rondján rezgő kocsonya csupán, akkor, amikor a magánérdekek tár­
gyaló asztalánál ül, hirtelen acéllá keménykedik. Ha ezt a százszá­
zalékot, a magánérdekek abszolút érvény esi tését vinnék át a köz­
életbe s a magánérdek megelégednék az ölvén percenitek akkor 
talán szó lehetne arról, hogy lesz megint magyar közélet és nem 
kell fájdalmas rezignációval tudomásul venni jelenségeket, ame­
lyek húsúnkba és vérünkbe hasítanak.

Groteszk és frivol dolog a politika etikai világában ilyen szá 
zalékosdit játszani, amint azt ma közéletünkben igen gyakran lát­
juk. Az ötvenszázalékosok s a saját érdekeikben százszázalékosok 
azonban nem törődnek ily kicsinységgel, mint a morális felelősség. 
Az ö mentalitásuk, mint a napraforgó, csak az érdekeik világossága 
H é képes fordulni,

Hankauban kihirdették az ostrom - 
áUapot — Csang-Kai-Seket egyik 

legfőbb hive árulta el
London, december 8.

— A  Reggeli (Jjsdg tudósítójától —
Nankingban a kormány ellen irányuló nagyarányú öss7.ceskü- 

vest lepleztek le. T a n g - S e n g - S i  tábornokot egész vezérkarával 
együtt és polgári vezető személyiségek egész sorát, letartóztatták. 
Tang-Seng-Si tábornoknál tartott házkutatásnál hir szerint, súlyosan 
terhelő okmányokat találtak.

Minthogy a tábornoknak az volt a szolgálati beosztása, hogy 
Nanking biztonságáról és különösen (\saiig-Kai-Sek tábornagy sze­
mélyes biztonságára őrködjék, letartóztatása mindenütt a legnagyobb 
meglepetést keltette.

Rónia, december 8.
Sanghajból érkezett táviratok szerint. Tang-Seug-Si és 

több befolyásos személyiség letartóztatása a most. letartóztatottak, 
körtáviratának következményeként történt. Ebben a táviratban 
Csang-Kai-Sek le m o n d á s á t  követelték. A távirat következtében 
a nanking-sangbal-i vasúti vonal mentén állomásozó báróin ezred 
megtagadta az engedelmességet és e militarizált vonalon megszakadt 
a vasúti összeköttetés Nanking és Shanghai között.

A körtáviratnak más fontos csomóponton is igen síyos kö­
vetkezményei voltak a kormányban, amely most. a legnagyobb erő­
feszítéssel igyekszik mindenünnen a rendelkezésére álló haderőket 
Nanking városában, a főváros védelmére, összevonni. Hankauban 
kihirdették az ostromállapotot.

Kaposvárott egyetlen ellenzéki felölt 
sem jött be a képviselőtestületbe

- A Reggeli Újság tudósítójától — 
Kaposvár, december 8.

Ma folytak le Kaposvárott a vá­
rosi képviselőtestületi tagválasz­
tások. A választásokon három párt 
vett részt: az egyesült  ̂ polgári 
párt, az ellenzéki pártok4 szövet­
sége és a szociáldemokrata párt. 
A 8839 szavazó közül leszavazott 
5825

vagyis a választóknak 00 szá­
zaléka.

Az egyes pártok jelöltjeire esett 
szavazatok számát még nem lehe­
tett pontosan megállapítani, hoz­

závetőleges számítás szerint azon-* 
ban

az egyesült polgári párt jelölt­
jeire « leadott szavazatok 75 

százaléka,
a szociáldemokrata párt jelöltjeire 
15 százaléka és az ellenzéki pártok 
szövetségének jelöltjeire 10 száza­
léka esett. Ez utóbbi két pártra le­
adott szavazatok száma nem volt 
elég arra, hogy jelöltjeik közül 
egyetlen is mandátumhoz jussons 
igy a megválasztott kép viselői es­
tül oti rendes és póttagok

kivétel nélkül az egyesüli pol­
gári párt kebelébe tartoznak.

Éles kiísdeíem után felülkerekedett 
a baloldali blokk Újpesten

Újpesten a. vasárnapi nap fo­
lyamán zajlottak le a városi vá­
lasztások A város külső képén is 
meglátszott, hogy izgalmas ese­
mény készül, mert már reggel 8 
órakor az összes újpesti iskolák 
és kisdedóvók előtt, ahol a sza­
vazóhelyiségek voltak, csoportok­
ban álltak az emberek, hogy sza­
vazataikat leadhassák. A szavazá­
sok reggel kilenckor kezdődtek 
meg és három órakor délután már 
be is fejeződtek. Az újpesti kapi­

tányság, valamint a mentők jelen­
tése szerint a választás, bár rend­
kívül izgalmas volt, a legnagyobb 
rendben, fegyelmezetten és simán 
folyt le.

Harminckilenc kerületben az 
egyesült polgári és szociál­
demokrata blokk szerezte meg 
a győzelmet, mig a Keresztén> 
Gazdasági Párt az egységes- 
párttá1 együtt összesen 21 man­

dátumhoz jutott.

Négy év almit öt és fél m illió  
méterniázsával em elkedett az 

olaszországi termés
Mussolini elism erő beszéde a „gabona- 

csata“ győzteseinek ünneplésére
Róma. december 8.

( S te fáiul) A „gabona es a t a “
győzteseinek szánt, dijak kiosztá­
sa iiunepély keretében ment 
végbe, amelyen Mussolini nagy 
beszédet mondott. Idézte 1925 jú ­
nius ll-őii kiadott rendeletét.

amelyben a csatára parancsot 
adott

és kitűzte a célt, hogy az obisz 
népet fel kell szabadítani n/ ide­
gen kengérrahszolgn sá < i aiől 
vagyis többtermeléssel emelni 
kell a hektár átlagos hozamúi. 
Utalt arra. hogy az 1925-i tér 
més 65.548.000 métermázsát fed 
ki, négyévi s z í v ó s  harc után 
pedig

az idén 71 millió métermázsára 
emelkedett,

Mussolini megállapította, hogy 
az aratás előtt a fasiszta kor­
mány a, gabonavámot 11 arany 
líráról 11 oranylirára emelte fel 
és ezzel

harmadik helyre került Albá­
nia és Spanyolország után.

Az 1930 as esztendőben — fe­
jezte be Mussolini —

Vergil lust a birodalmi nagy­
ság. a mezők szépségének és 
termékenységének költőjét fog­
juk emlékünnepekben dicsőí­

teni.
Fasiszta gondolkodás szerint 
azonban legszebb ünneplése az 
lesz, ha munkával áldozunk em­
lékének. ha újaid) előreugrást te­
szünk az olasz mezőgazdaság 
terén.

Jö1
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Rugonfalvi Kiss István 
előadása Bethlen Gáborról

- A Reggeli Újság tudósítójától —

REGGELI ÚJSÁG
rózvárosi Társaskör

A budapesti református teológiai
akadémia ifjúságának Kálvin Já­
nos Köre vasárnap este nagysza­
bású emlékünnepet rendezett a 
teológia dísztermében. Az ünnepet 
egészében Bethlen Gáhor fejede­
lem emlékének szentelték.

Rugonfalvi Kiss István dr. deb­
receni egyetemi tanár Bethlen Gá­
borról hirdetett előadást. Kiss pro­
fesszor szereplésének az a vita 
adott különös érdekességet, hogy 

mint ismerte? ~  Szokni Gyulá­
val vívott polémiájának legújabb 
fejleményekénk történetírókból 
álló zsűrit ajánlott a Bethlen- 
kérdés eldöntésére és kijelentette, 
hogy amennyiben ez a bizottság az 
ő felfogása ellen foglalna állást,

lemond katedrájáról.
Rendkívüli érdeklődés mellett 

kezdi előadását Kiss professzor s 
az őszhaju, atlétatermetü előadó 
hűvös, szert vedólytelen, tudós­
tárgyilagossággal ismertette Beth­
len Gábor hitéletét, egykorú forrá­
sok alapján.

— Van egy korszak, araikor még 
mai szenvedéseinknél is többet 
kellett kiállania Őseinknek és ez 
Bethlen Gáhor korszaka. Akkor is 
a magyar nemzet megsemmisilésé­
ről, kiirtásáról beszéltek és Beth­
len Gábor rövid uralkodása alatt 
a magyar nemzetet a mélységből 
olyan magasságra emelte, ahol az­
előtt századok óta nem volt. ön­
bizalmat adott még az őt gyűlölő 
ellenségei leikébe is.

— Bethlen Gábort ipiudif azzal 
vádolják, hogy torökbarat, sőt 
hogy „török vallásra“ is áttért, 
nos, ő még a jezsuitákat is meg­
tűrte országában s az egyetértés 
és az államérdek volt legfontosabb 
szempontja. Komolyan bitte, bogy 
a hit Isten ajándéka és Istent sérti 
meg, aki ezt az ajándékot el akarja 
rabolni a másiktól. Csakis lelki 
fegyverekkel küzdött,

érdekes adatokkal teli előadását 
Kiss professzor azzal végezte, 
hogy Bethlen Gábor fejedelem, aki 
árva gyermekként kezdte életét, 
mégis boldogabbá tudta tenni árva 
hazáját. Hosszas taps kisérte ru- 
gonfalvj Kiss István fejtegetéseit.

működik. Mind­
egyik egyesületnek jónevü, tisztes 
elnöksége és vezetősége van, azon 
ban emögött az álarc mögött pinka­
vállalkozók szedik a szenvedély 
vámját.

A klubokba, való beiratkozás ma 
sem megy nehezen, annak ellenére, 
hogy egyszerre több egyesületbe kell 
beiratkozni. És a slepperek Js kifo­
gástalanul működnek, akiket már a

«Juhász Gyula 
újra Idegklinikára került
— A Reggeli Újság tudósítójától —

Szegedről jelentik: Juhász Gyula, 
a kiváló költő ez év elején, szinte 
pontosan abban az időben, amikor 
B'umgarten-dijjal tüntették ki, 
súlyosan megbetegedett és kényte­
len volt a Siesta-szanatóriumba 
vonulni. A finom és mély költemé­
nye’ ”ől országszerte ismert költő 
az utóbbi évek folyamán idegbajt 
kapott és ez a betegség egyre in­
kább elhatalmasodott rajta, de a 
szanatóriumi ápolás nagyot lendí­
tett állapotán s t.izhónapi kezelés 
után gyógyultan, vagy legalább is 
enyhültén távozott 
 ̂A szanatóriumból haza utazott 

Szegedre és édesanyjával lakott 
együtt. Alig töltött odahaza né­
hány napot, amikor megint erőt 
vctt rajta a melankólia. Tétlenül 
ült egész napon át, Összefonta ke­
zeit. bámult maga elé, nézegette a 
régi bútorokat, anyja varrógépét 
és ha barátai állapota iránt érdek­
lődtek, sóhajtozva ennyit felelt:

— Csak ülök és szenvedek!
Három nap előtt nem bírta to­

vább a szenvedést és jelentkezett 
a szegedi egyetem idegklinikáján. 
Azóta Nyirő és Stief professzorok 
kezelik. A professzorok véleménye 
szerint állapota nem ad okot ag­
godalomra, de feltétlenül hosszabb 
ideig tartó pihenésre van szük­
sége.

Itt említjük meg. hogy a minap 
különböző híreszteléseket kolpor- 
táltak a Baumgarten-dijasok sorá­
ban történő változásokról és a 
kombinációk szerint anyagi okok 
miatt úgy a szépirodalmi, mint a 
kritikai díjasok sorát leszállítják 
és minden kategóriában 1930. év­
ben csak négyen kapnak dijat.

A Baumgarten-dij tanácsadó tes­
tületétől vett értesülésünk szerint 
mindez merő kombináció, döntés­
ről január 18-ika előtt nem is le­
het szó, ámde bármiképp alakulja­
nak is a dolgok, annyi bizonyos, 
hogy Juhász Gyula költő feltétle­
nül a díjasok sorában marad,

Jelentés a pesti kártyafrontról: 
a helyzet változatlan

Ujj trükköt találtak ki a belügyminiszteri 
rendelet kijátszására

— A Reggeli Újság tudósítójától —
Csak néhány hónapja múlott el

bogy a belügyminiszter erélyesen 
véget kívánt vetni az egyre jobban 
elharapózó kártyaszenvedélynek s 
kiadta a klubok működéséről szóló 
J 74.000. számú rendeletét. Egymás 
után jelentek meg a rendőrség és a 
belügyminisztérium emberei a külön­
böző obskúrus kártyát ri pók bari, le­
pecsételték a helyiségeket, feloszlat­
ták a rendszerint alapszabály nélkül 
működő egyesületeket, amelyek a 
kártyaklubok állandó menedzserei­
nek adtak helyet.

Azóta egészen uj trükköt agyaitok 
ki a kártyázók vámszedői.

Két-három klub is működik 
ugyanabban a helyiségben és 
ha esetleg vizsgálat indul meg 
valamelyik klub ellen, a másik 
egyesület cégére alatt nyugod­
tan tovább folyhatik a játék. 
Nemrégiben lett öngyilkos Almásy 

Endre, a Nemzeti Színház tagja, a 
színészek nyugdíjintézetének pénztá­
rosa s ugyancsak a halálba hajszolta 
a kártya dr. Sámuel Andor pest­
szentlőrinci ügyvédet. Mindegyik 

**■*£>' újabb év mentő arra. hogy 
a kártyázás kérdését végérvényesen

rendezni kell és — ha már magát a 
szenvedélyt végleg kiirtani nem le 
hot, — csak a legálisan működő és 
ellenőrzött klubokban szabad mcj 
engedni a játékot.

Feloszlatta a belügyminiszter az 
egyik fővárosi tornaegylet klubját, 
később azonban megengedte a mű­
ködését azzal, hogy kártyázni nem 
szabad a helyiségben. Ennek ellenére 
azonban a kártyázás tovább folyik 
Ugyancsak vígan kártyáznak

a KAOE és a „Vénfluk" Teréz- 
körut 1. szám alatt! klubjában» 
a Közérdekű Liga Király-ucca 
82. szám alatt levő helyisé­

geikben.
Három társaság cégére alatt, köztük 
a „Független Művészeku társaságá­
nak égisze alatt osztják a lapot az 
Erzsébet-körut 41. szám platt, ahol 
az Erzsébetvárosi Országos Polgári 
Párt elmen működő tömörülést fel 
oszlatták.

Az Andrássy-ut 47. szám alatt ? 
VI. kerületi Egységes Polgári Párt 
és a Terézvárosi Polgári Kaszinó
működik s természetesen ott is kár 
tyáznak.

* 3 elé; körút 45. szám alatt a Te

szállodai portások értesítene  ̂ arról 
ha egy-egy gazdagabb vidéki játékos 
érkezik a fővárosba.

Egyébként a belügyminisztérium­
ban figyelemmel kisérik ezeket az 
eseményeket és dr. Pdskándi János, 
miniszteri titkár, a kluboknak éx 
egyesületeknek uj felügyelője már is 
jelentést tett a fővárosi kártya kit/ 
bök működéséről és a klubrendelet 
kijátszásáról.
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Megalakult az Országos Week-end 
Szövetség

— A ReggeliUjság tudósítójától —
Diniek Vidor kormányfőtaná­

csos hívta össze az előkészítő bi­
zottság megbízásából tegnap esté­
re a társadalom, politika és köz­
élet előkelőségeit, akik nagy szám­
mal jelentek meí* abból a célból, 
hogy megalakítsak azt a szövetsé­
get, amely első céljául a week-end 
náborba való tömörülését tűzte ki. 
Még a nyáron Scitovszky Béla 
belügyminiszter volt. az, aki min­
denben magííévá tette a week-end 
kötelezővétételét és már akkor 
megígérte a mozgalom szervezői­
nek azt, hogy minden tőle telhető 
módon fogja támogatni ennek a 
kérdésnek törvényszerű alapjait,.

— Szombat déltől hétfő reggelig 
dolgozók számára biztosítani 

kell a hétvégi pihenést — mondot­
ta Diniek Vidor kor many főtaná­
csos, az Országos Week-end Szö­
vetség elnöke — olyan programot 
jeleni, amelyet jól végrehajtani 
maga. is nagy munka. Mindez a 
foutos és nagy munka általunk va­
lósi tandó meg. Nemzeti szempont­
ból és utódaink javára kell meg­
szervezni intézményesen a dolgo­
zók általános heti pihenőjét. Di­
niek Vidor volt az, aki ennek az 
országos jelentőségű mozgalomnak 
az élére állott és lehetővé tette, 
hogy az illetékes helyek magukévá 
tegyék ezt az elgondolást, hozzá­
segítették a mai alakuló közgyűlés 
megtartásához.

Az uj mozgalmat Csécsi Nagy 
Imre altábornagy megnyitó beszé­
dében vázolta és kiemelte azt. hogy 
a népnevelés és a nagy társadalmi 
megmozdulás céljából mindeneset­
re fontos, hogy a közélet, a sport 
és a gazdaság alapos ismerői 
ál innak a naau mozgalom élére.

Ezután Diniek Vidor hosszabb 
és hatásos beszédében adta elő az 
Országos Magyar Week-end Szö­
vetség messzemenő és nagy cél­
jait. Közölte, hogy a hatóságok 
már előre is megígérték legmesz- 
szebbmenő támogatásukat, amely­
ért az egész alakuló közgyűlés 
előtt mond nekik hálás köszönetét, 
Fontosnak látja még azt is, — 
mondotta Diniek Vidor — hogy a

közlekedési vállalatok, a már meg 
levő hazai sport- és gazdasági szö­
vetségek és egyesületek, továbbá 
az országos idegenforgalmi testű 
letek is együtt működjenek ezzel 
az uj alakulattal.

Utána dr. Bodor Géza ügyvéd 
terjesztette elő és ismertette az u.i 
alapszabályokat, amelyeket el is 
fogadott az alakuló közgyűlés. 
Majd Oszmonn Elemér a számos 
csatlakozó iratot ismertette és elő 
terjesztette a jelölőbizottság által 
megejtett jelölés vezetőségi névso­
rát és kérte annak elfogadását. A 
szövetség vezetősége a következők 
bői áll: Országos kormányzótaná­
csi elnök Ripka Ferenc főpolgár 
mester, társelnökei: Csécsi Nagy 
Imre altábornagy cs Kozma Jenő 
országgyűlési képviselő. A szövet­
ség országos ügyvezető elnöke Di­
niek Vidor kormány főtanácsos. Az 
alakuló közgyűlés egyhangúlag 
megválasztotta a vezetőséget. Utá­
na megválasztották még a kor­
mányzótanácsot. a gazdasági taná­
csot és a választmányt, majd a 
többi tisztikart állásokat is betöl­
tötték.

A megjelent előkelőségek között 
akik a kormányzótanácsban is he­
lyet foglalnak, a következők jelen­
tek meg az alakuló közgyűlésen: 
And véka Károly főkapitányhelyet­
tes, Sarnarjay Lajos államtitkár, a 
Duna—Száva—Adria Vasúttársa­
ság vezérigazgatója. Scheuer Ró 
bért igazgató, fővárosi bizottsági 
tag, dr. óváry  Ferenc felsőházi 
tag, dr. Vörösváry Miklós ügyvéd, 
fővárosi bizottsági tag. dr. Vá- 
mossy Zoltán egyetemi tanár, dr. 
Orova Zsigmond, Körmendy-tkes 
Lajos, Purébl Győző, Bárczy 1st 
ván nyugalmazott miniszter, dr. 
Body Tivadar nyugalmazott pol­
gármester a Hév, vezérigazgatója, 
Folkusházy Lajos, a Beszkárt ve­
zérigazgatója. Dormándy Géza és 
dr. Doniony Móric, a hajózási vál­
lalatok vezérigazgatója, dr. TIo- 
monnay Tivadar a Magyar Úszó 
szövetség elnöke, Vécse.y Ede mi­
niszteri tanácsos, a Magyar Sza­
badevezősök Egyesületének a lel- 
nöke én még sokan mások.
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Öttagú veszedelmes kirakatfosztogató 
bandát fogott el a rendőrség

A bűnszövetkezet eddig harm incnyolc  
betörést ism ert be

— A Rengeti Ú jság tudósilóját61 —
A zálogházakat ellenőrző detektív 

csoport tagjai két nappal ezelőtt el­
fogták és előállították a rendőrségre 
Lukesch Antal huszonkét esztendős 
foglalkozásnélküli fiatalembert, aki 
az egyik zálogházban értékes holmi­
kat akart elzálogosítani. Valla tóra 
fogták és ekkor beismerte, hogy egy 
betörő bandának a tagja, amely bűn­
szövetkezet hosszú idő óta fosztogat­
ja a nagyobb üzletok kirakatait.
Vallomásában beismerte, hogy a so­
rozatos kirakat} osztogatásokat kél 
társával, Abrahdm István huszonegy 
éves tisztviselővel és Bumm István 
húsz éves autószerelő-segéddel, vala­
mint barátnőjével, Benedikti Aran­
kával együtt követte el. A detektí­
vek Benedikti Arankát meg U talál 
ták, előállították a főkapitányságra,

ahol őrizetbe vették.
A kiraka tfosztogató banda két 

tagját már nem tudták elfogni, meri 
amint kiderült, Kaposvárra szöktek. 
A főkapitányság azonnal megkere­
sést intézett a kaposvári rendőrség­
hez, azonban ennek sem volt ered­
ménye. mert kiderült, hogy a két 
tolvaj elutazott a városból és Buda­
pest felé vette útját.. Szombat este a 
tízórás gyorsvonattal kcdlott a banda 
két tagjának Budapestre érkeznie. A 
detektívek a kelenföldi állomáson 
már várták a vonatot és az egyik 
második osztályú kocsiban sikerült 
is Ábrahám Istvánt és Rumm Istvánt 
megtalálni. Megkötözve szállították 
őket a rendőrségre. Az elfogott bev 
törőhanda tagjai harmincnyolc kira* 
kain vitást és fosztogatást ismertek 
be. Letartóztatták őket.
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M ié rt k e lle tt
Durini cSi Monza olasz 
követnek Budapestről 

távoznia?
— A  Reggeli Ú jság tudósitójától

Gróf Durini <li Monza. Olaszor- 
ország volt budapesti követe, akit 
az olasz király Chilc-hc nevezett 
ki nagykövetnek, a múlt hátén 
utazott el Budapestről. Durini bu 
csuztatásán, amint ismeretes, elő 
kelő közönség gyűlt össze a Déli 
vasút pályaudvarán.

A volt követ távozása után im 
már nem leszünk ünneprontók, ha 
megírjuk, miért távozott Durini di 
Monza gróf Budapestről. Durini 
ugyanis felfele bukott. Nagykövet­
nek nevezték ki, tehát előlépett, de 
olyan diplomáciai állomáshelyre 
került, amely a délamerikai nagy 
államok között a legkevésbbé fon 
Jós. Durini távozása előtt adott nyi­

latkozatában kijelentette, hogy két 
ev múlva visszajön. Ez azonban 
csak annyit jelent, hogy két év múl­
va hosszabb szabadságra jöhet 
Európába, amint ez európai álla­
moknak Amerika területén akkre­
ditált diplomáciai képviselői sora 
ban szokásos, éppen úgy. mint a 
hogy

a* Amerikába helyezett diplo­
matákat sokkal ritkábban cse­
rélik már takarékosság! okok 

bő! Ls.
Ez egyébként diplomáciai körök 

ben közismert lény.
Durini tehát a közeljövőben alig 

kerül ismét európai vezető átlómba. 
mert

Mussolini és az olasz külügymin is zt éri ti in bizalmát már nem él­
vezi olyan mértékben, mint régebben

.Mussolini ugyanis nem kisérte 
jó szemmel a francia magyar 
kuUurkapcsolatok élénk kiépítését 
Durini ezt nemcsak hogy nem tud 
ta ellensúlyozni, de féltckenykcdé-

séuet olyan hibákat követeti el. 
amit hivatásos diplomatáknak a 
ktiltigyminisztériumi központok
nem tudnak megbocsátani. Viszont

Franciaország budapesti követe, de. Vienne, aki a frank- 
ügy likvidálása után igen nehéz körülmények között foglalta el ál­
lását Budapesten, rövid két esztendő leforgása alatt olyan ki­
tűnő eredményeket ért el, hogy II. osztályn követből I. osztályú 

követté léptették elő.

meri ezzel is jelezni akarta a Quay 
rF Orsay, hogy működése a legtel­
jesebb elismerésre méltó.

Durini budapesti pozíciójának

gyengítéséhez nagv mértékben hoz 
zá járult

exkluzív magatartása.

Egyes budapesti követségek tagjai 
val szemben egyenesen ridegnél 
mutatkozott és ezek természetesen 
sietlek Kómában is tudful adni 
hogy

Durini személye miatt kényte­
lenek Budapesten az olasz kő
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vétséggel való érintkezésüket * 
minimumra korlátozni.

Mussolini. aki minden európai 
hatalomnál igyekszik a legjobb vi­
szonyban állni, Durininak maga­
tartását kifogásolta és amint az 
eredmény bizonyítja Durininak tá­
voznia kellett Chilébe

C@ftigi9 0 fli Camillo két napig 
Budapesten tartózkodott

Itteni telkeinek értékesítéséről tárgyalt
A Reggeli Újság tudósítójától
É rdekes ven dége volt az el 

m últ héten a fővárosnak , ak irő l 
azonban csodá latosképpen  telje  
sen elfeledkezett a közgazdasági 
sa jtó. Castiglioni C am illo , az 
egyk ori bécsi pénzi'ejodelem . in 
kogn itóban  B udapestre érkezett,

két napon keresztül a Duna- 
palotában lakott

és röv id  itt tartózkodásán ak  id e ­
je a latt több e lők elő  közgazda 
sági pénzem berrel fo ly ta tott tár 
gyalu st. C a stig lion i C am illo , aki 
tu dvalévőén  m ár hosszú idő óta  
P arisban  lakik, azért jött Buda 
pestre.

hogy itteni ingatlanjainak ér­
tékesítését megbeszélje.

L átogatásán ak  id e jére  eseti é p ­
pen a M u ssolin i i é i  szoborle lep  
lezés, am elyen  a M agyar-O lasz  
Bank egész igazg atósága , Éber  
A n ta lla l az élén  m egjelen t és 
a h ov á  C astig lion i C am illót, a 
M agyar-O lasz B ank volt elnökét 
is m egh ívták . A szoborle lep lezés 
után n agy bankett volt, am elyen  
C astig lion i is részt vett. N egv  
v en n y o lc  órás tartózkod ás után 
C astig lion i v isszau tazott P a r is ­
ba. A z eg y k or i bécsi pén zfe jede-

lem , aki töm éntelen mi Ili ár d ók ­
nak volt az ura, budapesti ta r ­
tózkodásának id e je  a latt

rendkívül szerényen éli
es akik  ta lá lkoztak  vele, azt 
m ondják , hogy C a stig lion i azok 

hói a n ag y ú ri költséges pasz- 
sz ió iból m ár sem m it sem tartott 
m eg és egész k isp o lg ári keretek 
között rendezte be az életét.
*-* »-* *■**•* **** *- * *** *-*»** *****

Revolverhare Berlin
utcáin

A Reggeli Ú jság tudósítójától —
B erlin  déli részében tegnap 

este v a lósá g os  rev o lv erh a rc  volt 
egy  m u n kan élkü li és a ren d őrök  
között.

Stem pel K urt m u n kan élkü li 
v iszá ly k od á st kezdett a cs a lá d já ­
val, h irtelen  rev o lv eréh ez  kapott 
és a n y já ra  és fivérére lőtt. E rv in  
fivérét sú ly osan  m egsebezte. A  
lövöld özésen  m egrém ü lt szom szé 
dók i’ö llá rm á ztá k  a ren dőrséget, 
de Stem pel k iroh an t e lé jü k  az 
utcára  és rev o lv eréb ő l sort űzet 
adott le rá ju k , a ren d őrök  v iszo  
nozták a tüzelést és Stem pel élet 
veszedelm esen  m egsebesü lt.

NAGY KARÁCSONYI SZÖVETAKCIÓNKRA
annál meggyőzőbben hívhatjuk fel t. tagjaink és vevőközönségünk figyelmét, mert a M. kir. Anyagvizs­
gáló Intézet szakvéleménye szerint a bemutatott és általa megvizsgált szöveteink színe, anyaga, szakitó

ereje és minősége minden tekintetben kifogástalan.

Készpénzvásár- 
lásnál dec. 31-ig 
IO% pénztárén, 
gedmény I

3 m éter d ivatöltönyszövet, az egész — — — —
3 „  sötétkék  vagy fekete kam m garszövet —

Az öltöny készítési dija netto P 4 0 .—, 6 0 .—, 72 . 8 8 .

-  — P 14.20,
_ _ _ _ _ _ _  p
P 2— , 3 .20  és

P 7. 9 .

Kedvező 
részíetfixetési 
feltételek!

Női ing — — — — — — — — —
N adrágkom biné — — — — — — —
Férfi sch iffon in g  — — — — — —
Frakking la  — — — — — — — —
P yjam a — — — — — — — — —
A ngol gyapjú zokni, féláron  — — —
Női n adrág la  — — — — — — —
K ötött m ellények  és pu lloverek  — —
la  tennisflanell — — — — — — — — — — — P
Fehér függönygrenadin , dupla széles — — — — — „
Jum perkelm ék, decens m intákban — — — — — „
Női házicipő  la  — — — — — — — — — — — „
Férfi házicipö  la  — — — — — — — — — — „
H ázikabát a leg jobb  ajándék — — — P 38 .—, 4 6 .— és
E legáns női télikabát valódi szőrm egallérral — — P
Jum perruha, sokszáz m intában P 35 .—, 43 .—, 48 .—, 5 0 .—

2 .4 0
3 .8 0
3 .8 0  

1 6 .8 0  
1 2 .8 0

3 . 5 0
1 .7 0

1 1 .5 0
- . 9 8
1 . 2 0
4 .-től
6 . 9 0
7 .6 0

3 2 . —
5 2 . —
6 6 . —

A Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Termelő és Értékesítő
Szövetkezete Ruházati Áruházai:

Budapest, V., Gróf Tisza István ucca 18.
Budapesty I., Attila utca 14.

Budapest, IX., Mester ucca 15-17.

i



REGGELI ÚJSÁG 1929 december 9

A keleti pályaudvartól öt perc 
az ut Ázsiáig

Földalatti kunyhók és gém eskutak a varos 
közepén

— A Reggeli Ú jság tudósítójától —
— Tessék beszállni! — ezt a v i 1- 

Tamoskalauz mondja a keleti pá­
lyaudvarnál és hogy a keleti pá­
lyaudvartól néhány percnyire 
(zsia van, azt mindenki magra 

megái lapíthatja, aki leszáll az 
Areiia-ut és a Thököly-ut derekán.

A régi Lóversenytéren keresztül 
ríj utat építettek. Az úttól halra 
éjjel-nappal folyik az építkezés. 
Épül az Autóbusz I!(. uj óriási ga­
rázsa. A keskeny utat, amely a ga­
rázshoz vezet és amelyen két, egy­
mással szembejövő autóbusz nem 
fér el. vakító fényű villanykörték 
világítják, egy lépés azonban az 
utón túl, a Stefánia-uti toronyig 
Ázsia terül el.

Szakadó esőben cuppog a sár a 
lábunk alatt. Rozoga, faállványon, 
mint a hajnali korhely fején a ka­
lap, ferdén áll a petróleumlámpa.

Nincs vízvezeték azon a terü­
leten,

ahol egy-egy nagyobb verseny 
napján évtizedekkel ezelőtt millió- 
köbméter számra locsolták a vizet. 
Fedetlen tetejű gémeskutak látják 
el a város szivében fekvő Ázsia 
csaknem állati sorban élő lakóinak 
a vizszüksógletét. Mert laknak 
ezen a területen. Laknak, sőt gaz­
dálkodnak. A város drága bérért 
adta ki a földnek néhány ölét sze­
gény kertészeknek, akik megpró­
bálják, hogy az elgyötört talajból 
túrják ki maguknak a béren felül 
*, megélhetés keserves filléreit.

A kertészek mégis arisztokra­
tái ennek a nyomor telepnek.

ök a föld felett laknak, mindegy, 
hogy fabódéban, vagy vályogból 
összetákolt kalyibában. Az Aréna- 
úti lóvcrsenyiér polgárai és pro­
letárjai

a föld alatt húzódnak meg.
A földbe ástak téglaalaku mé­

lyedést. amelyet szalma- vagy” 
doszkafedővel borítottuk s ebben 
laknak — családok. Miuden csa­
ládnál néhány apró gyerek, mint 
az ördögfiókák, úgy bújnak elő, 
piszkosan, gondoza finnül földalatti 
odúikból.

Kár a Rudapestou megforduló 
idegeneket a messze Hortobágyra 
vinni, itt Pesten is lehot muto­
gatni nekik gémeskutat.

I.egrómesőbb egy tellábu hadi­
rokkant. Az egyik szalmakazal al­
jából bujt elő, ahol vackot kapart 
magának

mint vidéken a kutyák, 
nt a madárijesztő, szúrta*, 

egyenesen állati sorban ék
Beszéde zavaros, alig tud a kér­
désre válaszolni, látszik, hogy 
sorsa az eszét is meghibbantotta. 
Megijedt amint építeni kezdtek a 
környéken.

— Hun fogok hálni, ha leleépi- 
tik házakkal a teret? — sopáu- 
kodta a szomszédainak.

Nem volna teljes a riport, ha a 
kultúra áldásairól nem emlékez­
nénk meg, a földbevájt kunyhók 
teteje felett antennadrótok feszül­
nek s esténként amikor kigyullad 
a petróleumlámpa — rádiózik Bu­
dapest legelhagyottabb páriái.

SE

Egy őrült vidéki gazdálkodó le akarta 
szúrni a Harmincad-uecában posztóié 

rendőrőrszemet
A veszélyes helyzetben levíí render 

rálőtt tiim aőőjára
A Reggeli Újság tudósítójától. —

Vasárnap bajna.fi három órakor iz­
galmas kalandja akadt 3 Harmincad- 
ticea sarkán szolgálatot teljesítő 
3077. számú rendőrőrszemnek. Ruff 
István rendőr a Hazai Bank palotája 
előtt állt poszton, amikor egyszerre 
csak észrevette, hogy a. Yörösniarty- 
tér felöl egy tagbaszakadt férfi kö­
zeledik feléje, a hátán egy meglehe­
tős nagy zsákot cipel. Amikor az 
ismeretlen férfi a rendőrhöz ért, ez 
megállította és igazolásra szólította. 
Az ismeretlen férfi egy szempillantás 
alatt ledobta a hátán levő zsákot, 
hangosan szitkolózni kezdett.

rárohant a rendőrre és jobb­
kezében megvillant egy hosszú 

pengéjű kés.
A rendőr utolsó pillanatban tudta 
esa.ls a támadó szúrását elhárítani, 
kardját már nem tudta kirántani,

de elökaptai a pisztolyát s a 
támadó felé irányitva, el­

sütötte.
A revolvergolyó a támadó balvállát 
súrolta, könnyebben megsebesítette, 
úgy, hogy a. rendőr most már le tud­
ta fegyverezni. A kihívott mentők a 
megsebesült embert a Rókus-kórház- 
ba szállították, ahová természetesen 
a rendőr is követte. Itt. azután bekö­
tözték vállsebét s egyben megállapi- 
tottnk,

hogy Bcrrovics Vencelnek 
hívják,

harminchat esztendős, velencei la­
kos, gazdálkodó. Előállították a. fő- 
kapitányságra, ahol a rendőrorvos 
megvizsgálta h megállapította, hogy 
öv- és közveszélyes örült. Vasárnap 
délelőtt beszállították a lipótmezei 
elmegyógyintézetbe.

Rejtélyes öngyilkossági kísérlet 
egy Erzsébet-köruti orvos 

lakásán
— A Reggeli Újság tudósítójától —

A főkapitányság öngyilkossági 
ügyekkel foglalkozó osztálya na­
pok óta rejtélyesnek látszó öngyil­
kossági kísérlet ügyében folytatja 
H. nyomozást.

November 30-án az Erzsébot-kör* 
ut 35. számú ház első emelőt 6. 
szám alatti lakásában, amelynek 
dr. Deák László orvos a főbórlője, 
súlyos mérgezési tünetek között 
találtak egy újpesti uriloányt. A 
fiatal leányt, uóvszorint Adler 
fVmkAt a helyszínre hivott mentők

a Rókus-kórházba szállították, 
a,hol ápolás alá vették.

Az Erzsébet-körút 35. számú ház­
ban már hosszabb idő óta bérel la­
kást dr. Deák László orvos. A 
orvos azonban hónapok óta nem 
lakik itt. csupán felesége, aki a la­
kás egy részét Ruder Gusztáv fog­
technikusnak adta bérbe. A fog 
technikus dr. Kovács György or 
vossal együtt fogorvosi rendelőt 
rendezett be. Adler Ilonka, aki 
hozzátartozóinál Újpesten lakik, 
ismeretségben áll Deák Lászlónc

val, sőt a fogtechnikussal is meg­
ismerkedett.. Az mi asszony es az 
újpesti urileány igen jóbarátsagot 
tartottak fenn és Adler Ilonka 
úgyszólván unp-nap után megfor- 
düit dr. Deák Lászlónó lakásán. 
November 30-án. szombaton ugyan­
csak meglátogatta barátnőjét es 
alighogy megérkezett, bement a 
fogorvosi rendelőbe, ahol senki 
sem tartózkodott.

A gyógyszeres szekrényből kü­
lönféle mérgeket vett ki,

azokat bejeüntötte egy pohárba és 
kevés vízzel együtt bevette. Far 
perccel később Adler Ilonka már 
rosszul lett.

eszméletlenül vágódott el n 
földön

és igy találtak reá. amint görcsök 
között von a gl ott. Hogy az öngyil­
kossági kísérlet mögött mi rejlik, 
azt még a nyomozás pontosan nem 
állapította meg. Adler Ilonka, aki 
a Rókus-kórház első emelet 27. sz. 
kórtennébeu

napokon keresztül élet-halál 
között lebegett,

most már túl van a veszélyen és 
a szombati nap folyamán a kórház­
ból újpesti lakására szállítót fák s 
további orvosi kezelésben ott ré­
szesül.

Leleplezték az első emléktáblát 
a Hadtörténelmi Múzeumban

A marosvásárhelyi honvédek vasárnap tartották 
meg első ezredünnepükeí

— A Reggeli Újság telefon jelentése —
A Várhegy északi sarkán lévő 

Kapisztrv/n-templomba n, félóra ra 
rá a Bécsikapu-féle evangélikus 
templomban ma délelőtt ünnepé­
lyes istentisztelet volt. A marosvár 
sár helyi 22. honvéd gyalogezred
ma tartotta meg első ezredünne- 
pét. Az istentiszteletek után, fél­
tizenegykor a Bástya-sétány on
levő és átalakítás alatt álló Had­
történelmi Muzeum elé vonult a 
tömeg, amelynek folyosóján első­
nek a marosvásárhelyi honvódez- 
red emléktábláját Állították fel. A 
tolongásig megtelt folyosón elő­
ször Than Károly altábornagy tar­
totta meg nagyhatású emlékbeszé­
dét, mint aki az ezrednek bárom 
háborús esztendőn keresztül ezred­
parancsnoka volt a harctéren és 
akit az ezred bajtársi # szövetsége 
ügyvezető diszelnökévé választott. 
Az ő beszéde után Kirchlechncr 
Károly tábornok a bajtársa, szövet­
ség nevében tartott megrázó, erő­
sen irredenta-izü emJékbeszédef, 
majd a közép ferencvárosi daloskor 
elénekelte a Himnuszt és a Magyar 
Hiszekegyet.

Befejezésül Agghdzy Kamill 
nyugalmazott ezredes, a Hádtörté-

^  ...

uelmi Muzcum igazgatója. aki 
maga. is székely leszármazása 
megható beszéd kíséretében átvette 
az emléktáblát.

A folyosóról a Hadtörténelmi 
Muzeum disztonnébe vonult a tö­
meg, élén Csanád.y Frigyes lovas­
sági tábornokkal cs az ő jelenlété­
ben tartotta meg a 22. honvódgya- 
logezred bajtársi szövetsége első 
nyilvános közgyűlését, A Közgyű­
lésén a hivatalos bejelentések után 
a tartalékos és a más vidékről 
odaszármazott baj társak nevében 
Sényi Pál dr. tartotta meg emlék • 
beszédet. Ezután a hivatalos vá­
lasztás eredményének felolvasása 
következett. A baj tapsi szövetség 
védnökeiül Czibur László nyugal­
mazott ezredest, Költő Ignác nyu­
galmazott marostordai alispánt és 
dr. Sebess Dénes nyugalmazott ál­
lamtitkárt- választották meg. disz- 
e 1 nö k ké va 1 ó mearv á 1 a szí á > 11 ka t pe 
dig el is fogadták a megválasztod 
báró Szunnay Sándor és Csanádi/ 
Frigyes lovassági tábornokok, 
jakfái Gömbös Gyula honvédelmi 
miniszter, Sipőcz Jenő polgármes­
ter, Molnár Dezső nyugalmazott 
altábornagy és Ugrón Gábor nyug. 
belügyminiszter.

Automobil és motorkerékpár 
karambolja a Kerepes'-uton

A szerencsétlenség  után az autó vezető je  el­
rob ogott a helyszínről — Az autó letört alkat­

része nyom  rávezette a ren dőrséget
A Reggeli Újság tudósítójától —

Szombaton este a Kerepesi ut 
64. számú ház előtt a Bp. 40—382 
rendszámot viselő motorkerék­
pár, amelyet Mnlovecz Mihály 
rákospalotai lakos postatiszt ve­
zetett, összeütközött egy vele 
szembejövő személyautóval. Az 
összeütközés következtében Ma- 
love.cz Mihály lezuhant a motor- 
kerékpárról és súlyos sérülések­
kel terült el az úttesten. A mo­
torkerékpár teljesen összetört, az 
autó azonban csak jelentéktelen 
sérüléseket szenvedett, úgy hogy 
az összeütközés percében teljes 
erővel indította a motort a gép­
kocsi vezetője és

elszáguldott n szerencsétlenség 
színhelyéről.

Mire a. rendőrörszem a helyszín­
re ért, már csak az összetört mo­
torkerékpárt, a megsebesült pos­
tatisztet és igon sok járókelőt ta­
lált, akik körülállták a földön 
fekvő, megsebesült embert és 
széttört motorkerékpárt A rend 
örŐrszem a helyszínen egy pléh- 
darabot talált, amelynek a szí 
nőről megállapították, hogy az 
Összeütközést előidéző autó sár­

hányájának egy darabja. Ennek 
alapján azután megindították a 
nyomozást és vasárnap hajnal 
ban már sikerült is a szerencsét­
lenség színhelyéről elrobogott 
autó rendszámát, sőt magát a 
kocsit is megtalálni. A főknpi 
tányság központi ügyeletéről 
ugyanis értesítették az összes 
őrszobákat, hogy a. területükön 
levő garázsokban tartsanak raz­
ziát és vizsgálják meg. az éjsza 
kai órákban beérkező au tóm obi 
lókat. Ennek az erélyes és gyors 
intézkedésnek meg is volt az 
eredménye, mert. vasárnap haj­
nalban jelentették az I. kerületi 
kapitányságról, bogy a Horgony 
ncca 2. szám alatt levő Gell ért 
garázsban

megtalálták a Bp. 2!> 361. rend­
számot viselő személykocsit.

amelynek egyik sár hány ója erő 
sen megsérült, illetve egy darab­
ja hiányzik. Az autót azonnal le­
foglalták s megállapították, 
hogy Fodor Lajos tulajdona.

A rendőrség megtette a szűk 
séges intézkedéseket, hogy az 
automobil vezetőjét előállít.iák 
a főkapitányságra kihallgatás 
végett
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„A nemzed talpraáilés
érdekében még az éhheléit Is 

vállaijuk“
A köztisztviselők köszöneté 

a Reggeli Újságnak
*- A ReggcliU jság tudósitójától —-

Lapunk dec. 2-iki számában 
foglalkoztunk a Segédhivatalt 
Tisztviselők Országos Szövetsé­
gének nagygyűlésével és ebből 
az alkalomból vezércikket is ir ­
tunk az állami tisztviselők sa­
nyarú helyzetéről. A Szövetség 
iga zgató választmánya legutóbbi 
ülésén köszönetét mondott a 
Reggeli Újságnak, amiről hosz- 
szabb levélben értesítette szer­
kesztőségünket.

— A vezércikkben megnyilat­
kozó meleg emberi érzés — Ír­
ták — a megtévesztett közvéle­
mény elveszített rokonszenvének 
v isszanyerésc szempontjából

rendkívül sokat kosznál az egész 
tisztviselőtársadalomnak. Az ér­
tékek jóindulatot nem pazarolja 
érdemetlen emberekre, mert ta­
lán egyetlen társadalmi réteg 
sem nélkülözött és szenvedett 
annyit, mint a mi karunk, mely­
nek — sajnos — olyan tagjai is 
vannak, akik 10—14 évi lelkiis­
meretes hivatali munka után, 
sokszor két-három családtaggal 
— még mindig 90—120 pengős 
havi fizetésekből tengődnek, s 
akik a lemondásoknak olyan 
kálváriáját járják évek óta, ami 
minden emberi erőt és minden 
emberi elképzelést messze felül­
halad.

Hazafias érzéseiben és a magyar állam iránti hűségben még sem 
inogtak meg soha egy pillanatra sem, sőt még ma is vállalnák 
akár az éhhalált is, ha a nemzeti talpraállás érdekében min­
den oldalról az övékéhez hasonló önfeláldozás mutatkoznék

M É IE  ’ro iiz i MM szövetkezei
I V .,  K o s s u t h  L a j o s - u t c a  2 0 .

Hz km  íeüiasáitök alksiműbiil nagy karácsonyi vásári rendez
r e n d k í v ü l  l e s z á l l í t ó i t  á r a k o n

Csak megbízható jó árut ajánlunk, nem pedig' e célra összevásárolt
selejtes árut.

6.90
6.90 

13.50 
69.-

Karton a híres Goldber­
ger és Kartonnyomó-
gyárból --------------  P

Tennis flanel!, príma Fii-
tex minőség — ------ P

Női ruhaszövet, tiszta 
gyapjú, 100 cm. szé-
le s ---------------------------P

Selyem harisnya. G. F. 
B. „BEMBERG“, na­
gyon kis hibával — P

Pulóver, tiszta gyapjú P

-.98
4.90
3.90 

15-

Férfi-ing, príma anyag­
ból -------------------------- P

Férfi hálóing. prima mi­
nőség --------  P

Hócipő, prima minő -
s é g --------------------------P

Kész férfiöltönyök, tisz­
ta gyapjú — ------ P

Kész férfi télikabát, tisz­
ta gyapjú, bársony-ff A
gallérral — ------------- P

Férfi bőrkabát, príma ff A 
m inőség------------------ P * * ” •

ÖSSZES OSZTÁLYUNKBAN NAGY ÁRLESZÁLLÍTÁS! MA­
RADÉKOKBAN IGEN NAGY VÁLASZTÉKI 

LEGNAGYOBB ELŐZÉKENYSÉGGEL VÁRJUK IGEN TISZ­
TELT VEVŐINKET!

ÁRUHÁZUNKAT REGGEL 8-tól ESTE 7-ig TARTJUK NYITVA!

3S ^
Sajnos, nem igy van, s éppen 

ezért kellett a nagygyűlésen pa­
naszos szavunkat hallatnunk és 
kiemelnünk, hogy az emberfelet­
ti terhek viselését úgy nem bír­
juk tovább, ha ezért elismerést 
és megértés helyett bizonyos ol­
dalról még az adófizetők nagy- 
tömegének ellenszenvét is elle­
nünk irányítják, Mert hiszen ez

történt, s hogy a gazdasági vál­
ság igazi okait — elhibázott 
közéleti ténykedéseket és a kar­
telek kártékony kilengéseit el­
leplezhessék, minden ellenszen­
vet az úgynevezett bürokrácia 
ellen zúdítottak. S bár magunk 
elismerjük, hogy ennek a bürok­
ráciának csakugyan vannak el­
pusztításra; megérett kinövések

de a bürokrácia apró munkásai arra talán mégsem szolgáltat­
tak okot, hogy az ország helyzetében beállott kedvezőtlen szo- 
rOn gat.tatásnak minden következményét reájuk hárítsák és a fol- 
zudult közvélemény kibékitcse kedvéért megint őket vessék alá 

u j a h h meg i i zed élte t ésnek.
Keserű szájízzel állapítottuk 

meg, hogy néhány lap őszinte 
támogatásától eltekintve, a leg­
több sajtótermék csak néhány 
sorban emlékezett meg a nagy­
gyűlésünkről . Pedig a közszol­
gálat apró robotosaiuak pana­
szos segély kiáltása is volna any­
uidra országos jelentőségű do­

log, mint — mondjuk — Buda­
pest éjszakai életének vagy a 
családi szentély diszkrét esemé­
nyeinek lihegő fölhajszolása. 8 
mégis ezeknek a pertrak tála sara 
mindenkor hasábok jutnak a mi 
mostani helyzetünkké] szemben 
érzéketlenül begombolkozott egy­
némely sajtótermék hasábjain.
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A m agyar keresztényszoeial f sta 
mozgalom negyedszázados 

jubileum a
— A Reggeli Újság tudósítójától —

A Keresztény szocialista Egyesü­
letek Országos Szövetségébe tömö­
rült. szakszervezetek fennállásuk 
25 éves évfordulója alkalmából va­
sárnap délelőtt a Szent István 
Társulat székhazának dísztermé­
ben jubiláns díszközgyűlést tar­
tottak. amelyen a vidéki szerveze- 
íek kiküldöttei is csaknem teljes 
számmal megjelentek. Résztvett a 
juhi!axis nagygyűlésen Liber End ­
re székesfővárosi tanácsnok. Mos- 
hó Pál, a Hangya igazgatója, 
Csepreghy-Horrát h János és La­
katos Géza törvényhatósági bi­
zottsági ta.^ok, Müller Antal és 
Pekovics János a Keresztény Ipa­
rosszövetség vezetői, Tabódy Ti­
bor a Regnum Mariammá egyház 
község elnöke, Kossalka János mű­
egyetemi tanár és számosán má­
sok,

A díszközgyűlést Szabó József 
volt, nemzetgyűlési képviselő el­
nöki megnyitója vezette  ̂be, ff ki 
röviden méltatta a nap jelentősé­
gét.

Ezután Moravitz Lajos igazgató 
tartott kimerítő előadást a ma­
gyar keresztényszooialista mozga­
lom történetéről. Elmondotta, hogy 
az első keresztényszooialista innn- 
kásszervezetot, Giesswein Sándor 
alapította még 1897 őszén. Néhány 
év múlva már a Szent Imres ifjú­
ság körében Is tért hódított az 
eszme, ahol Lakatos Géza dr., ak­
kor még egyetemi hallgató vette 
kezébe a zászlót. Az első nyilvános 
gyűlést Szombathelyen tartottak 
meg 1005-ban.

— A kormánykörök eleinte 
feltűnő hidegen kezeltek a 
mozgalmat, az alapszabályokat, 
alig akarták jóváhagyni, a ke-

r eszf én y szoci a1 ista gr ü l éseket 
nem engedélyezték.

Az eszme ennek ellenére mind­
jobban tért. hódított és a bábom 
és a forradalom viharain keresz­
tül is sikerült a. keresztényszocia­
lizmust teljes épségben átmenteni.

Ezután énekszám következett, a 
Beszkárt kelenföldi főműhelyének 
dalárdája néhány hazafias dalt 
adott elő, majd Szabó Gyula sza­
valta el Kiss Menyhértnek a 25 
éves jubileumra irt, alkalmi költe­
ményét.

Az ünnepi beszédet ffollcr Ist­
ván voll miniszter mondotta, aki 
a keresztényszocialista mozgalom 
eszmei tartalmáról beszélt. Rámu­
tatott, hogy a kapitalizmus ka- 
maszkorábau mindenen keresztül- 
tipró erővel igyekezett magának 
pénzt, palotákat, gyárakat, banko­
kat, gyűjteni és eközben teljesen 
megfeledkezett a gyárak árnyéká­
ban felnövekedő ebes és sápadt 
embertömegekről.

A szociáldemokrácia forra­
dalmi utón akart ezeken a/ 
állapotokon segíteni, a keresz­
tényszocializmus pedig a békés 

kiegyenlítés eszközeivel.
Meg kelleti tanítanunk úgy 
mond — az ország hatol masad. 
hogy a: két mozgalom közütt fú l­
janak disztingváhd. -r 
magyarázni, hogy a~ áll ón a: 
egyház nem lehetnek • t len népei a 
munkásságnak.

A nagy számban úgyhogy ülj 
hallgatóközöuség percekig tarló 
tapssal adott kifejezést tetszésé­
nek a beszéd után. majd az elnöklő 
Szabó József néhány lelkesítő szó­
val berekeszt ette az ünnepi köz­
gyűlést..

Jár-e provízió a kormányfőtanácsosi 
méltóság Mórásáért?

Megegyezés folytán megszüntették 
a Friedmann Ernő korntónyfőtandcsos 
kinevezése kiírni támadt polgári pert

— A Reggeli Újság tudós dójától —
A Reggeli Újság múlt heti számá­

ban megírtuk, hogy a törvényszéken 
december 7-éu tárgyalták azt az ér­
dekes polgári pert,, amely egy kor- 
mányfőtanácsosi kinevezés körül tá­
madt.

Fried maiin Ernő, az Angol-Oszt­
rák Bank leépített igazgatója, hó­
napokkal ezelőtt baráti összekötte­
tésbe került Bolgár István külügyi 
megbízottal, aki. hajlandónak mutat­
kozott arra, hogy az illetékes körök 
figyelmét. Friedmann Ernő közgazda- 
sági tevékenységére felhívja, és sz;i- 
mára, a kormányfötanácsosi kineve­
zést megszerzi. A megállapodás sze­
rint Friedmann Ernő a kormányfő- 
tanácsosi kinevezésért,

kilencezer pengői fizet Bolgár 
Istvánnak

és ezenkívül egy nagy iparvállalat 
ipari konzulens! állását, ígérte oda 
Bolgárnak eredményes közbenjárása 
után. Friedmann Ernő a kormányfő- 
tanácsosi kinevezést meg is kapta 
és mint a poriratokból kitűnik, ezért 
háromezer pengőt fizetett előre Bol­
gár István kezeihez és hatezer pen­
gővel adós maradt. Ennek az öaz- 
szegnek a megfizetésére Friedmann 
Ernő kormányfÖtanácsost már több 
ízben felszólította Bolgár István, 
azonban minden eredmény nélkül. 
Végül is Bolgár István jogosnak 
tartva, követelését, dr. Fodor Her­
mann budapesti ügyvéd utján polgá­
ri pert indított Friedmann Ernő el­
len bato7Pr pengő tőke és annak ka­
matai iránt,, valamint keresetében 
követelte a, Friedmann Ernő által ki­
látásba. helyezett

ipari konzulens! állás, e vonat­
kozó Ígéretének beváltását.

A per különösen jogászkörökben, de 
a közgazdasági világban is érthetően 
nagy feltűnést keltett és a december 
7-iki tárgyalást, élénk érdeklődés 
előzte meg, Thomay Ernő törvény- 
széki bitó délelőtt tiz órára tűzte ki 
a tárgyalás megkezdését. Már jóval 
előbb ügyvédek és újságírók egész 
csapata Jelent meg a tárgyalóterem­
ben és türelmetlenül várták a Fried­
mann Bolgárdéle tárgyalás megkez­
dését. Friedmann Ernő képviseleté­
ben dr. Szigetin László ügyvéd je­
lent meg és amikor a biró az érde­

kes per aktáit elővette, hogy a tár­
gyalást megkezdje., a felperes ügy­
védje a következő bejelentést tette:

— Kérem a. per iratokat az irat­
tárba helyezni, mert megegyezés 
folytán az ü g y e t  szüneteltetem.

— Akkor viszont én kérem a tár­
gyalás megtartását — mondotta, az 
alperes Friedmann Ernő ügyvédje, 
mert a békés megállapodás arra vo­
natkozik, hogy Bolgár István a pert 
teljesen megszünteti és nem pedig 
szünetelteti.

E kérdés körül párperces vita ke­
letkezett a felperes és az alperes 
ügyvédje között, mire csakhamar 
megállapodtak abban, hogy tulaj­
donképpen teljesen mindegy, akár 
szüneteltetik, aká,r megszüntetik a 
pert, a lényeg az,

hogy perenkivüli megegyező*
jött léire Friedmann Ernő é* 

Bolgár István között, 
mire Bolgár István ügyvédje a per 
megszüntetését kérte a tárgyalást 
vezető bírótól.

Az érdekes per tehát nem került 
érdemleges tárgyalás alá és Így 
Friedmann Ernő kormányfötanácsosi 
kinevezésének kuliszatitkait nem is­
merhette meg a. nyilvánosság. Jo- 
gászkűrökben is igou sajnálják, hogy 
ez a furcsa ügy nem jutott bírói íté­
let alá.,

mert ettől egy elvi jelen tőség fi 
kérdés eldöntését várták.

Arról volt szó ugyanis, hogy ilyen 
közbenjárás! eseteknél jogos-e a pro­
vízió, illetve közbenjárást díj meg­
állapítása és követelése és a bíróság 
peres esetekben milyen álláspontot 
foglal el.

A per érdekességéhez tartozik még 
az is, hogy Bolgár István ügyvédje 
huszonegy tanút jelentett be arra 
vonatkozóing, hogy Friedmann Ernő 
az ipari konzulensi állásra, valóban 
komoly igérotet tett annakidején.

öreg jogászok kijelentései szerint 
hasonló per még nem foglalkoztatta 
a. magyar igzságszolgáltatást és, saj­
nos, ennek a pernek a. megszünteté­
se sok olyan részletet hagyott a 
homályban, amelynek feltárása, talán 
közérdek lett volna. Most. azonban 
Friedmann Ernő kormány főta nácsos 
a per beszüntetésével zavartalanul 
élvezheti kormányfötanácsosi kine­
vezéssel járó címet.
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A Felső Margitszigeti dunaparton 
mellbelőtte magát egy elegánsan 

öltözött fiatalember
amellyel az öngyilkossági kisérle 
(ot elkövette. Öltözködése után 
Ítélve, jobb társadalmi osztályhoz 
tartozik, elegáns, divatos ruha volt 
rajta, lábain barna félcipő. A men­
tők is megérkeztek az öngyilkos­
ság színhelyére és az eszméletlen 
fiatalembert beszállították a Rókus 
kórházba.

Személy azonosságát nem tud­
ták megállít pit .a ni

Zsebeiben semmiféle okmányt. 
Írást nem találtak, úgyszintén az 
öngyilkosságra vonatkozólag som 
találtak nála semmiféle sorokat. 
A főkapitányság központi ügyele­
tén megindították a nyomozást a 
margitszigeti öngyilkos fiatalem­
ber személyének felderítése vé­
gett. A Rókus-kórházbó! érkezett 
jelentések szerint az öngyilkos 
fiatalember

állapota életveszélyes 
és eszméletét nem nyerte vissza. 
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— A Reggeli Újság tudósító]ától —
Vasárnap ostc nyolc óra tájban 

a Felsőmargitsziget Budára néző 
dunaparti sétányán egy kőpadon 
eszméletlenül fekvő, átlőtt mellű 
fiatalemberi talált az örszemes 
rendőr. A Margitszigetnek ez a 
pontja az esti órákban teljesen el­
hagyatott és csak a szolgálatban 
lévő rendőr végzi szokásos körsé­
táját. Nyolc* óra körül a szigeti 
utón haladó néhány járókelő, de a 
rendőrőrszem is
tompa dörrenésre lett figyelmen.
Elindultak a lövés irányába és 

igy találták meg lent a Duna part­
ján az átlőtt melHi, erősen vérző, 
elegánsan öltözött, huszonhárom- 
hnszonnégy év körüli férfit. A fia­
talember felsőtestével előredőlt a 
kőpad ülésén, melléből erősen pa­
takzott a vér

és közvetlenül a pad alatt 
feküdt a Browning-pisztoly,

Örffy Imre előtt, aki megmentette a hazát. Megment ette pedig 
azzal, hogy szanálta a. bürokráciát, megmentette a munkaidő 
meghosszabbításával, a közvetlen érintkezés meglepő formáival, 
a tisztviselői, munkaüfem meggyorsításával, mert semmi sem 
hiányzott, csupán ez. Egy pillánál alatt szétoszlanak fejünk felett 
a felhők, a szél elf ujja a ködöt s a boldogság és jólét napja mosolyog 
reánk. Nem lesz munkanélküliség, megszűnik az adósróf, szegény 
kistisztviselők jóllaknak abból, hogy többet dolgozhatnak s a 
gazdasági élet. vérkeringése megindul tisztán azért, mert egysze­
rűsítik a közigazgatást és pont Ö jffy Imre szanálja meg g munkái, 
amelyet eddig is elvégeztek s a hivatalokat, amelyek, ha bonyo­
dalmason is, de mégis csak elintézték a maguk dolgait. Ennél 
nagyobb szolgák-*of a honalapítók óta nem tett senki, sem szegény 
Magyarország, s a nagy öHcttermő igazán megérdemli, hogy a 
megrendszabályozott tisztviselőkkel együtt mindenki levegye előtte, 
ka fajiját.

Krobatin tábornagyot Becsben 
elütötte egy autó

^ z & IR J E K

~  Antal Géza Pápa díszpolgára.
Pápáról jelentik: Pápa város kö­
zönsége ma délben díszközgyűlést 
tartott Antal Géza dr református 
püspök tiszteletére és átadták An­
tal püspöknek a díszpolgári okle 
velet. Ez a kitüntetés utoljára Jó 
kai Mórt érte. Antal Géza dr. gon­
dolatokban gazdag beszéddel kö­
szönte meg a kitüntetést. Délután 
többs'záz terítékes ebéd volt.

— Emléket állítottak négy hír­
lapíró jeltelen sírjára. Vass József 
népjóléti miniszter, mint Ma­
gyar Hirlapirók Országos Nyug­
díjintézetének elnöke, mozgalmat 
indított hogy a jeltelen sírban 
nyugvó neves újságírók sírját em­
lékkővel jelöljék meg. Vasárnap 
délelőtt négy síremléket avattak 
fel. A rákoskeresztúri köztemető­
ben déli 12 órakor avatták fel 
Zsoldos László sire miékét. Az 
avatóbeszédet Kilián Zoltán mon­
dotta, Ugyanekkor a rákoskeresz­
túri izraelita temetőben felavatták 
Szórna házy István síremlékét, ahol 
Kárpáti Aurél, fíródy Miksa sir- 
emlékét, ahol Harsányt Zsolt és 
Mandovszky Richárd síremléket, 
ahol Lengyel László emlékezett 
meg az elhunyt újságíróról.

— A spanyol király családja el­
utazóit Párisból. Parisból .jelen­
tik: A spanyol királyné a két in 
fans kíséretében ma délelőtt el­
hagyta Parist A pályaudvaron a 
párisi spanyol nagykövetség tag­
jai. valamint a köztársasági elnök 
megbízottja üdvözölte a távozó 
királynét.

— Hatszáz postagalamb repült cl 
vasárnap délelőtt Budapestről. Vu
isárnap fejeződött be a Budapesti
Nemzetközi Bnromfikiállitás, amely­
nek: vasárnap dói előtt volt a leg 
érdekesebb eseménye. Tizenegy 
órakor többszáz főnyi közönség je­
lenlétében a kiállilás rendezősége a 
Tenyészállat vásártelep lovaspátyú
ján felálliftatta a posfagnlnmb-kct 
reteket, amelyeknek ajtajút egy 
szerre nyitották ki. batszáz posta- 
galamb emelkedett egyszerre a le­
vegőbe. Mintegy nagy felhő gomoly 
gott a telep felett a sok galamb, 
majd rövidesen csoportokra tago 
zódtak és szélrepültek a szélrózsa 
minden irányában.

— Fiers Elek tragikus halála. A 
Budapest Család uccui református 
egy házrész lelkésze. Fiers Elek. 
vasárnap délután váratlanul el­
hunyt. Fiers 43 évet élt Irodalmi 
téren is feltűnést keltett, amikor 
nemrég kiadta „Isten pénzügyei“ 
ctmü könyvét. A minap súlyos 
vesegyuladással szállították n Bcv 
thesdn-kórházha. Szabó Ince tanár 
meg is operálta, e/  ̂azonbon már 
nem segítőit rajta. Négy gyermeke 
és felesége sz. Soltész Irén gyá­
szolja.

— A „Tanítónő“ párisi előadása.
Párisból jelentik: Tegnap este mu­
tatta be a párisi magyar színtársu­
lat fíródy Sándor ^Tanítónő** című 
darabját A címszerepet Fenyő 
Emil játszotta nagy sikerrel. Neki 
és valamennyi szereplőnek bőven 
kijutott h tapsból. A közönség a 
színház nézőterét /súrolásig meg­
töltötte. Az előadáson megjelent 
báró Villant. Frigyes párisi ma­
gvar követ, valamint a követség 
számos tagja.

~  Halálozás, özv. Seb mól ka Sá­
máné í*8 éves korúban szombat 
este elhunyt. Hétfőn délután 3 
órakor temetik a rákoskeresztúri 
temetőből. Halálát kiterjedt ro­
konság gyászolja.

— Hirtelen halál. Hírős Hon 
rik negyvonhntéves géplakatos 
Visegrádi-uoca 68. számú ház előtt 
hirtelen összeesett és meghalt. 
Holttestét a törvényszéki bonétani 
intézetbe szállitották.

— Betöré«. Özv. Hillebrandt Fe 
rencné kereskedő neje Nefolcjts- 
ucca. 54. számn lakásába ismeretlen 
tettesek betörtek és kétezer pengő 
értékű holmit magukkal vittek. A 
rendőrség a tolvajokat keresi.

Becs, december 8.
Ma délután egy gépkocsi, .amely­

ben Chirr el Károly ügyvéd volt, 
összeütközött egy tehergépkocsival. 
Cinnel gépkocsija oldalra sodródott 
és az éppen arra haladó 80 éves 
Krobatin Sándor tábornagyot, vala­

mint egy Heller Hermina nevű 76 
éves hölgyet, aki kíséretében volt. 
félredobta.

Heller asszonv agyrázkódást 
szenvedett. Krobatin tábornagy fe 
jén érős fájdalmat érzett- de haza 
tudott menni.

Házitolvaj 
Herczeg Ferenc 

villájában
Herczeg Ferenc iró feljelentést 

tett a rendőrségen, hogy a H ideg­
kúti úti v illá jában Horváth Vilma 
cseléd leány rendkívül gyanúsan 
viselkedik és ezzel kapcsolatosan 
a lakásban állandóan kisebb lopá­
sok fordulnak elő. A rendőrség ku­
tatást tartott a cselédleány szobá­
jában és a szekrényében igen sok 
apró holmit és nyolc százöt ven pen­
gőt fnbiltak. am it H erczeg Ferenc 
családjától lopkodott el. A tolvaj 
cselédleányt előállították a főka ­
pitányságra. ahol előzetes letartóz­
tatásba helyezték.

Az eltört lámpa miatt 
öngyilkosságot akart 

elkövetni egy nevelőnő
K la user Mihály, a Budai Ze 

nede igazgatója bejelentette a 
főkapitányságon, hogy Fő utca 
30. szám alatt levő lakásából há­
rom nappal ezelőtt eltűnt Pro 
kap Klára tizenkilenc esztendős 
nevelőnő, aki később egy levelet 
küldött, amelyben bejelenti, 
hogy öngyilkosságot fog elkö 
vetni. A zenédéi igazgató elő 
adta a rendőrségen, hogy a 
leány már régebb idő óta állott 
szolgálatában, rendkívül meg­
bízható, pontos munkaerőnek bi­
zonyult. Eltűnése napján dél 
előtt, takarítás közben, egy Iám 
pát eltört és ezt annyira a szí 
vére vette, hogy ettől fogva le.' 
hangolt volt, A levélben, ame 
lyet irt, öngyilkosságának okát 
azzal indokolja, hogy a lamps 
eltűrése, illőivé, az ezzel okozott 
kár annyira fáj neki. hogy hó 
untában a halálba meneküli. • A 
rendőrség az egzaltált leány fel 
kutatására a nyomozást megin­
dította.

— Késdobálás a vendéglőben. A 
Koma romi-ut 8. szám alatt levő 
vendéglőben Hegedűs Mihály, hu­
szonhétévé» autószerelő. Németh 
Jenő huszonnégy esztendős bádo­
gossegéd és Par hí* sok Károly hu 
szón nyolcéves gyári munkás nagy 
mulatozást rendeztek. Záróra előtt 
azonban összeszólalkoztak, amely­
nek során késeket rántottak elő és 
verekedést, rendeztek. Mindhármu­
kat előállították a rendőrségre.

— Tűr. A Mnzenm-körut 18. sz. 
házban levő trafik telefonfülkéjé­
ben vasárnap reggel tűz támadt. 
A tüzet a ÍV. kerületi őrség ol­
totta cl.

— öngyilkos kísérlet, Kisza.la 
Alajos negyvennyolc éves gyári- 
munkás Kispest. Wesselényi-uccu. 
16. szám alatti lakásán öngyilkos- 
sági szándékból felakasztotta ma­
gát. Tettét a szomszédok észre­
vették, levágták a kötélről és a kis­
pesti mentők a Rókus-kórházba 
szállították.

— Sakk verseny az. Otthon-kör­
ben. Az Otthon-körben két hét óta 
ádáz sakkcsata folyik. Valóságos, 
komoly verseny. Es a verseny cél­
jára az Otthonbeli sakkozók, akik 
eddig a nagyterem közepére, a leg­
rosszabb helyre szorultak, mert a 
jó, finom sarok asztalokat a kártyá­
sok foglalták le. egész külön szó 
hát kaptak és ebben a szobában 
csak a versenysakkozóknak és a 
bíbiceknek volt szabad tartózkod­
ótok. A versenyzők, ismert nevű 
írók és újságírók, meglehetős sakk 
értéket jelentenek, amire hir.onvság. 
hogy Forgács Leó. az európai hirü 
sakkmester, az első díjon kénytelen 
volt megosztozni Leleszi/ Bélával, » 
jónevü Íróval, noha Leíeszv csak 
'gv egység előnnyel indult Forgács 
előtt. A harmadik helv Nagy La­
jos, a kiváló iró zsákmánya lett. 
A többi helyezésért még folvik a 
küzdelem és előreláthatóan csak 
hétfőn, vagy kedden lesz vége.

— „Behajtani ti los“. Egyik szel­
lemes kollégám akasztotta ki ezt 
a táblát szerkesztőségi íróasztala, 
fölé. Elsején csoportoson jelent­
keztek nála a hitelezők úgy. hogy 
csaknem sorszámot kellett kiosztó 
nia. Amikor egybegyűltek, meg­
kérdezte tőlük, hogy mind pénzt 
akar-e elvinni, vagy olyanok is 
vannak köztük, akik pénzt — hoz­
tak.

— Mindnyájon pénzért jöttünk 
..  mondták.

— Szóval egyfáztsoa a dolog 
mondta — s benyúlt az Íróaszta­
lába, ahonnan elővett egy vörös- 
feliér-vörös jelzőtáblát, amilyen a 
város belsejében, az uecák torkola­
tánál van felállítva és rajta a fel - 
irás: „Behajtani titos!11

— Tömeges amnesztia külföldi 
lapoknak. A kereskedelmi minisz­
ter tizenhárom külföldi lap és 
folyóirat ellen régebben kimondott 
szállítási tilalmat hatályon kívül 
helyezett. így ismét az országba 
jöhetnek a Wienben megjelenő 
„Deutsh österreichische Tages­
zeitung“, a Berlinben megjelenő 
„8 Uhr Abendblatt“, a Wienben 
megjelenő „Der Morgen am Mon­
tag“, Deutsches Vaterland“. 
„Freiheit“. ..Die Fackel“ , „Hrvntske 
Novine“, a Wiener-Neustadt ban 
megjelenő „Wiener-Noustüdtcr

Nachrichten“, „Wiener-Neustödtor 
Wochen zeltung*, o Wienhon meg­
jelenő „Die Leuchtrakete, a Ber­
linben megjelenő „Der Krieg“, 
„Einiges Volk“, a Leipzighon meg­
jelenő „Heimatstunden“ és a Ham­
burgban megjelenő „Sonnenst rai- 
len“ cimii lapok, illetve folyóira­
tok. A kitiltott lapok közt volt 
nem egv. amelytől nemzetgyalázás 
miatt vonták meg n postai szállí­
tás jogát. Most ismét lesz szeren­
csénk hozzájuk a következő 
11 e rn ze t g y a I á zá §4g.

Éjszakai támadás. Szombatról 
vasárnapra virradó éjszaka a M a­
darász-neon 36. számú ház előtt is­
meretlen tettesek megtámadták 
Lhcrmann József negyvenhétéves 
számtanácsost, akit botokkal sú­
lyosan összevertek. Fbcrinann Jó 
zsefet a mentők a Gyöngyösi-uti 
kórházba száll itották, a rendőrség 
n számtanácsos támadóit keresi.

— A Szent Margitsziget Gyógy» 
fürdő fit mérlege. A Szent Mar 
gitsziget Gyógyfürdő Rt. múlt évi 
ráfizetése 236.000 pengő volt, amit 
főként 5 millió pengőre rugó tar­
tozásának kamatterhe okozott. A 
Közmunkák Tanácsa óllal a vál­
lalatnak átadott épületek és leltár 
értékelése a mérlegben 4 és három­
negyed millió pengő.
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M O X E Ö Z E T
Színházi babonák

A színházivilág, közismerten, tel­
ve. van babonákkal. Ennek a belső 
okát kifürkészni nem könnyű fel­
adat, Titka bizonyosan abban rej­
lik, hogy a színház tömegekkel 
érintkezik, a tömeglélektan tudó 
tv anya pedig nem foglalta még kel­
lően rendszerbe azokat a sajátsá­
gos jelenségekei, amelyek komoly 
megfejtés nélkül, misztikus ho­
mályban tartják a mozgató, leg- 
bensőbb okokat. Ahol a logika vi­
lágos törvényei, az összefüggések 
tiszta kapcsolatai vem ismerete­
sek, ott a babona uralkodik; A 
színház épp ezért legtermékenyebb 
talaja a balga hiedelmeknek.

•
Ilyen színházi babona például az, 

hogy az igazgató premierkor csör­
gesse kulcscsomóját, meri ez két­
ségtelenül biztosítja a sikert. Bá­
mulatos konoksággal tartja magát 
r: a kabala.. Nem, józanitja ki a. 
legridegebb rácáfolás sem az igaz- 
patákat. Hasztalan buknak meg 
a legzajosabb kulcscsörgetés elle­
nére is, a. babona makacsul tartja 
magát. Volt egy direktor, aki so­
sem nézte meg a színházban jót* 
szőtt darabokat, se a próbákon, se 
a főpróbán, se a premieren, se a 
későbbi előadásokon. Mondom, 
egyetlenegyszer sem. Premierek­
kor a. .szobájában kuksolt, s mint 
egy kérQült dervis csörgette a 
kulcsait.. Azt hiszem, amikor ki­
bukott az igazgatói székből, zord. 
éjszakáké n leik i i smer et fúrd a lások 
bántották, hogy nem csörgetett 
cl ép precízen.

Ennek az egy ügy ü babonának 
fiyügeségét mindenki be tudja, lát­
ni. Vannak komplikáltabb babo­
nák is. <*

Például, Csodálatosan kiépített 
babonák vannak arról, hogy a kö­
zönség mi mindent nem ért meg. 
Az igazgatói irodákban ezt úgy 
hívják „a közönség precipiáló ké­
pességéé1 Bámulat osan alacsony­
ra. értékelik a publikum ízlését. 
Igényéi. Amikor megbuknak az­
tán, meglepő elmélet eket dolgoznak 
ki a színházak válságáról $ a kö­
zönség kiisme rhetetlensé gór öl. Al­
t'/Iában, mindig a közönségben ke­
resik, a, bajt. Pedig a, publikum 
örül. ha régre kifog egy jó dara­
bot * hiába van gazdasági válság 
és mozi, és beszélő film. a. jó darab 
elmegy százszor s még többször. 
Most is. Aztán fuccs az igazgatói 
elméleteknek, de, h álistennek,
fuccs az igazgatóknak, is, akik las­
san kezdenek eltűnni a porondról 
sértő s ostoba babonáikkal egye-
I cinben. •

Az állami színházaknál f heten­
ként néguszer-ötször van tábla„ Itt 
nincs válság. Itt, siker van. Igaz, 
fogy művészi igyekezet is van. 
Produktum. Cél rátartás. A közön­
ség komoly s áhítatos szolgálása,

*■
Alkonyaidban van a. sztárok ba­

bonája, is. Mert ez is csak babona 
colt, üres hiedelem, mint a kulcs­
csörgetés Direktorok véres iitkö- 
veleket♦ késre menő közelharcokat 
vi vtalc egymással egy-egy sztárért. 
Nem volt fontos nékik a darab, a 
rendezés, a művészi teljesítmény, 
ők kápráztató nevet akartak s azt 
remélték, ennek a csillogására 
megtelnek a nézőterek. Ideig-óráig 
sikerült is ez. A háború utáni kon­
junktúrában, amikor a, parvenük 
s műveletlen börziánerek töUöték 
'»cg a színházakat. Ma már ez 
nincs. Ez a léha közönség elpusz­
tult. s nyilván elpusztultak már

azok is, akik kufárkodé kiszolgálói 
voltak ezeknek. *

Valóban meghaló az az ígyeke 
zef, amely ma már mindent elkö­
vet. K hogy az eh ültot t si i nházi m ü 
részelet kimentse o puszi utasból. 
Sok a tévelygés még, a bizonytalan 
kéz tétevasága nem Ind gyorsan a. 
kivezető uJra. találni. Kétségtelen 
azonban. In/gy a. szándék már meg­
van a. színházak vezetőiben s meg 
fog szűnni a, kulcscsörgető, a. kö­
zönség ízlését, lenéző színházi gaz- 
gatás. *

Most, amikor mindenfelé a rossz 
színházi állapotokat hangoztatják 
S a, publikum indolenciájában s 
pénztelenségében akarjála bukott 
direktorok, bukásuk okál kimu­
tatni, akkor az ensemblekkol doh 
gozó, művészi célkit éréseket szem 
előtt tartó színházak komoly sike­
reket érnek cl. Ezek a sikerek nem­
csak. erkölcsiek. de anyagiak is. A 
Vígszínház ebben a szezonban 
anyagilag is sokkal többet évi: cd, 
mint tavaly. «

Ha majd lekerülnek az újságok­
ról azok a vásári hangú kommüni­
kék, amelyek lehetetten modorban 
hirdették eddig a darabokat, de 
mindig méltó képét adták a, hirde­
tőknek, akkor jelét fogjuk látni 
annak, hogy teljesen megváltoztak 
színházainkban az állapotok. A 
színház nálunk nem vehet példát 
Amerikától. Amerika. művészi 
szempontból melyen alattunk áll. 
Ott jelentősége lehet annak a 
reklámnak, hogy nyolcvanhétszer 
nevettek egy estén, nálunk nem 
mennyiséggel, hanem minőséggel 
kell számolni. A kvantitás dologi, 
a kvalitás művészi. A színháznak 
kötelessége művészeire törekedni. 
Nem a kicsiklandozolt nevelések s 
bornirf tréfák kellenek, hanem az 
üdítő kacagás s a szellemes éle.

•
Egy nagyon kitűnő művészünk 

mondta:
— Nem a. sikert kell akarni, ha­

nem a. művészi jót.*
A babonák sötét világában, kul­

csot csőr getők helyét a tisztahitüek, 
a művészi, akarásnak, fogják elfog­
lalni. Ezt követeli az idő. erre 
kény szer it a, közönség, amely nem 
hajtandó többel a színpadról alan­
tas ostobaságokat, együgyű szenti- 
mentalizmussal cukrozoti limoná­
dékat elfogadni.

Nem babonával, hanem hifiéi 
kell vezetni a. színházakat. Hit, 
amely átsugárzik szerzőre, szí­
nészre, rendezőre s betölti az egész 
színpadot, hogy onnan a maga 
csodálatos bűvöletével, szent erejé­
vel hódítsa meg, emelje föl a kö­
zönséget. A közönséget, amely 
nyilván nem azért él, hogy nagy 
hangú s hígvelejű reklámokkal 
csak a pénztárig csalogassák, ha 
nem hogy szolgálják. Ízlését fej­
lesszék. művészi igényét kielégít 
sék.

V . Gy.

* X debreceni Uránia-szlnház 
megnyitása. Szombaton este nyílt 
meg újjáalakítva ünnepélyes köre­
tek között a debreceni Urdnia- 
mozgófónykép&zinház. A legújabb 
fényhatásokkal berendezett mozgó- 
színház megnyitó ünnepélyén a 
debreceni társadalom színe-java 
megjelent. Gábor Jenő prológusá­
val vezették be az előadást. Elő­
adás után bankét volt a debreceni 
Angol királyné szállodában.

A hét eseményei:
A KAM,lit. {SZÍNHÁZBAN pénte­

ken Paulini Béla „Háry János“-vl 
kerül színre a csak vári magyar föld- 
mives-játékszin előadásában. Szom­
baton és vasárnap délután játszanak 
még a csákváriak.

A BELVÁROSI SZÍNHÁZBAN Fre­
deric Lonsdale vigjátéka, az „Utolsó 
ka Iává" szombaton kerül bemutatóra 
Somlay Arthurral é* líonthy Hannái­
val a főszerepben.

\z VJ SZÍNHÁZBAN csütörtökön 
lesz Mihály István modern drámájá­
nak, a ..Béta, aki 26 óue,$“ -nek pre­
mierje. A főszerepet Geltért Lajos 
játsza. _ — -||B||BiBB11I1̂

* „Béla, aki 21» éves“. Az Uj Szín­
im?. csütörtökön mutatja be  ̂Mi­
hály Istvánnak „Béla, aki 26 éves“ 
cimü drámáját. A nyolc képből 
álló darab cselekménye a színpa­
don, a zenekarban és a nézőtéren 
játszódik s alakjai a mai ölelnék 
típusaiból vaunak véve. A szerző, 
aki színházi és filmkörökben elis­
mert nevet vívott ki magának, kö­
vetkezőket mondotta drámájáról:

-  A mai dolgozni vágyó fiatal­
ember izgalmas sorsán keresztül 
fel akarom tárni azokat az 
égető problémákat, amelyek mind* 

rmy inukat nyugtalanítanak. A 
mi korunk szörnyű nyomorában 
vergődő fiatalembernek sorsát kí­
vántam színpadra vinni s a közön­
ség figyelmét feléje irányítani. 
Fájó téma ez. de kötelességemnek 
éreztem megírni.

\ darabban a kor nyomasztó 
problémái eleven dialógusokon 
á< tükröződnek s bennük megmu­
tatkozik a mi életünk.

Geliert Lajos játssza a darab 
nagyskálíiju főszerepét. A kitűnő 
színésznek ebben a szezonban ez 
lesz az első fellépése, amely magé 
ban is érdeklődést vált ki a közön 
ség körében. A női főszerepet Or­
solya Erzsi játssza s a többi sze­
replő között jelentős feladat jutott 
Baló Ele hí érnek is. Mihály István 
ujszorii darabjának premierjét 
megérdemel! érdeklődés előzi meg.

* A Fővárosi M fi vészszinhaz 
megalakította társulatát. Mint is­
meretes, a Fővárosi. Operett Szín­
ház bukása, után Kabos Gyula 
vette át a színház vezetését. Az uj 
igazgató nem volt hajlandó azon­
ban a régi társulatot: teljes egészé­
ben átvenni s eleinte az volt a 
terve, hogy csak egyes darabokra 
felléptidijak mellett köt szerződé­
seket. A Színész-szövetség az igaz­
gatókkal kötött kollektiv szerző 
dós alapján tiltakozott a szere 
pekre való szerződtetések ellen s 
felszólította az uj igazgatót, hogy 
társulatát szervezze meg. liákszu 
huzavona után Kabos Gyuhr tel­
jesítette a Szinész-szövetség jogos 
kívánságát s megalakította a Fő­
városi Mii vész-színház uj gárdá­
ját.

* A n a g y  börtön ismét színre 
kerül. Lengyel József kitűnő drá­
mája „A nagy börtön“ a Fővárosi 
Operettszniház bukása után átke­
rült a Magyai- Színházba. Itt 
azonban csak néhányszor került 
színre, a színház igazgatósága lö­
vette fi darabot a műsorról. Ebből 
pereskedés indult meg a Magyar 
Színház és a szereplő színészek kö­
zött. Most egy harmadik színház 
ban készülnek uj hajlékot adni en­
nek a sokat hányatott darabnak. 
Tervek szerint ifjúsági előadáso­
kat fognak rendezni belőle.

SZÍNHAZAK HÉTIOI Ml-SORAt
Operaházi Nincs előadás.
Nemzeti Színház: Császár és korra 

diás. B. (M8).
Kamaraszínház: Amihez minden asz 

szonv ért K 13—14 (íVi «S).
Városi Színház: Katica í ’̂ 8).
Vígszínház: Az cl.sö felesé#. (S..
Magyar Színház: Özönvíz. (8).
Belvárosi Színház/ Tuennvolcéx e 

sok. (8).
Király Színház: Hegen és most 

(Aj 8).
Fővárosi MíívéazKzinház: Erzsébet­

város. (9).
UJ Színház: I-gö város. (8).
Andráfisy-ali Színház: Bajor, Som 

lay yendégj. (9).
Terézkörnlt Színpad: Helyet a fiain 

lóknak. (9).
Bcthlen-tér) Színpad: Csikápó. (Ry

A fekete lovas díszelőadása a 
Nemzeti Színházban. A Kérész
tónyszoeialista Egyesületek CIrsMgos 
Szövetségébe tömörült szakszervezo* 
tek fennálláséinak huszonötévé* év 
fordulója alkalmából a Nemzeti Szín­
házban vasárnap délután di szelő­
ad ás keretében szinro hozták Her- 
ezeg Ferenc „Fekete lovas“ cimü 
drámáját. A díszelőadást a Kérész- 
ényszoe.ialista Állami Alkalmazottak. 

Országos Szövetségének zenekara a , 
Hiszekegy hangjai mellett nyitotta 
meg. A zenekart vitéz Kiss Tmro kar­
nagy vezényelte. Utána Huszár Ká­
roly ny. miniszterelnök tartott jinne 
ü beszédet. A felvonások szünetei 
ten a zenekar játszott. Az ünnepsé­

get a Himnusz hangjaival zárták be.
* Schalk Parisban dirigál. Pécs-' 

bői jelentik: Schalk Ferenc decem­
ber 18-án és 39-én két nagy zene­
kari hangversenyt dirigál a 
Champs Elysces színházban.

V „Utolsó kaland“. Frederic 
Lonsdale vígjátékéra készül a 
Belvárosi Színház. A kitűnő író 
neve nálunk „A nagytakarítás“ 
cimü darabjának sikere óta igen 
jól ismert. Az „ (J tol só kaland'*-at 
Bródy Pál rendező, aki a követke­
zőkben foglalta össze a vígjáték 
tartalmát:

- Egy kalandorod szépségével 
és eleganciájával meghódítja az 
előkelő társaság tagjait. Férfiakat 
és nőket egyaránt. Betörő társai 
nak egy gyöngysort akar kezükre 
játszani igy, ami már-már sikerül 
is neki. araikor azonban a ház fia­
tal lordja lép közbe s ezt megaka­
dályozza. A férfi beleszeret ka* 
landornőbe, kimenti a züllött tár­
saságból és feleségül veszi.

— A kalandornő szerepét Honthy 
Hanna játssza, aki színészi tehet 
ségének egész uj oldaláról mutat­
kozik be ebben az angol vígjáték­
ban. A második felvonásbeli jele­
nete Somlayval már a próbákon 
is elragadta a nézőket.

R Á D I Ó
Hétfő, december 9.

9.15 és 9.45: A rádió házik var- 
tettjének hangversenye.

11.10: Nemzetközi vi? jelző szol­
ga lat.

12.00: Déli harangozó.
12.05 és 12.35: Gramofonhang

verseny.
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3.00.- Piaci árak, árfolyamhirek.
3.15: leültön rendszerű képátvitel.'
4.20: Asszonyok tanácsadója.
5.10: Tót-magyar nyelvoktatás.
5.40: Debreceni Kiss Béla és ci- 

gá n y z ( .* n e karának hangversenye.
7.00: Német nyelvoktatás.
7.40.-' Színi Gyula novellái: 1. 

„A bájital“. 2. ,.A pegazus“ . Fel­
olvassa n szerző.

3.30: A középen répái műsorosé-, 
resorozat ban a varsói rádióállo* 
más műsorának közvetítése, Hang­
verseny. Közreműködik a. varsói 
Filharmóniai Társaság zenekara. 
Polinska-Lewioka Mathild és Dy- 
gas Ignác, u varsói Operaház mű­
vészei. Vezényel Bronislaw W olf­
stal karnagy.

Utána kb. 10.15: Pontos időjel­
zés, idő járásjelentés, hirck.

.1/a jd: Bach in an n - j i\ zz.

P E L E  M E I E

Szenzációs
az u{ decemberi műsor
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Újabb mezőgazdasági szesz­
gyárakat akar engedélyezni 

a pénzügyminiszter
Az ipari szeszgyárak kontingenséből veszik  
el a szükséges m ennyiséget — A m ilánói m a­
gyar konzul értesítésére egy pengőt ugrott a 

burgonya ára
A legutóbbi napokban Weher- 

le Sándor pénzügyminiszter ve­
zetésével tárgyalás-sorozat in­
dult meg. A tárgyaláson rószt- 
vesznek az ipari és mezőgazda­
sági szeszgyárak képviselői. We- 
kerlének ugyanis az a meggyö 
ződése, hogy a. megző gazda sági 
szeszgyárak számát emelnie 
kell. Egyrészt a mezőgazdaság 
belterjessége szempontjából,

másrészt a munkaalkalmak és az 
adójövedelem fokozása, céljából.

Ma az a helyzet, hogy a szesz 
termelés egy harmada illeti az 
ipari szeszgyárakat, kétharmada 
a mezőgazdaságiakat. Mintán a 
szépremény ii mot alkóvul baj
van, a szesztermelés kontingen­
séi emelni nem, lehet. Ha tehát; 
újabb mezőgazdasági szeszgyá­
rakat akar engedélyezni a pénz­
ügyminiszter,

az ezek számára szükséges kontingenst az 
kell elvennie.

ipari szeszgyáraktól

Az ipari szeszgyárak természe­
tesen a legviharosabban tiltakoz­
nak ez ellen a szándék ellen és 
elfeledik, hogy a magyar /,or­
mány egyizben már megváltotta 
tőlük a szesztermelés jogát és a 
magyar kormány Hegedűs Ló­
ránt, pénzügyminisztersége alatt 
visszaadta nekik ingyen azt a 
jogot, amelyet pénzért váltott

meg tőlük. A tárgyalások eddig 
elért eredményei ismeretlenek.

Ugyancsak a pénzügyminiszté­
riumban és ugyancsak a szesz 
miatt egyéb baj is van. A taka­
rékossági bizottság nyomán ma 
már a. pénzügyminisztériumban 
is tisztán látják, hogy

az italmérési jognak a pénzügyminisztériumban 
teljesen elhibázott, dolog.

való kezelése

Az italmérési jövedék ma a köz­
ségek jövedelme, ennélfogva 
minden képen a belügyminiszté­
rium hatáskörébe tartoznék. Volt 
is erről szó és az akkori pénz­
ügyminiszter Und, hajlandó lett 
volna kibocsátani ezt az ágat a 
minisztérium keretéből. KI len­
ben az az osztályfőnök, Poller 
mann Pál, miniszteri tanácsos, 
aki alá ez a csoport tartozik, el­
lenkező véleményen volt és ke 
resztülvitte akaratát. Ugyanez a 
miniszteri tanácsos buktatta meg 
a miniszterelnök által is pártfo­
golt takaréksorsjáték tervezetet, 
amelynek életbeléptetése esetén 
— előkelő hazai és külföldi tu­
dósok véleménye szerint - ma

már jelentékeny alacsony-kama­
tú belsŐ-kölcsön állana rendelke­
zésünkre.

Ugyancsak a kormány köz­
gazdasági működése körébe tar­
tozik az az ujdonság is, hogy a 
rózsaburgonya ára legújabban 
három, és félpengöröl négy és 
félpengőre emelkedett. Emelke­
dett az ella-burgonya ára is. En­
nek’ m  egyszerű piaci hirnek ér­
dekeír a háttere. A kormány 
nagy jóakarattal hitelkeretet 
adott az export-kereskedők szá­
mára. Az exportintézet által fo 
lyósitott hitel védőszárnyai alatt 
vagy

tizennyolc burgonyakereskedí) kartelt alkotott ók gondos elöre- 
lálássál »egyedié! pengőn vásárolták össze az eladásra kerülő 

b u rgony a-készl etet.
érték száz százalékával számit 
juk, akkor is horribilis a nyere­
ség, amely rövid lejáratú üzlet 
után esedékes. Erre fölfigyelt az 
exportintézet és ennek az ijedt­
ségnek a. következménye ez a 
szerény, egypengős áremelkedés.

Jövő év elején megindul
a hosszúlejáratú kölcsönök folyósítása

Már a francia tőkét is érdekli 
a m agyar kötvénypiac — N ém et­
országban átm enetileg rom lot­

tak a kam atviszonyok
Bécs, december 8.

— A Reggeli Újság tudósítójától -
Az osztrák nemzeti bunk tegnap 

történt k a ma 11 á I) 1 eszá 11 i t á s a, u j a b b 
lépés azon az utón, amely az 
európai pénzpiac konszolidálásá­
hoz vezet. Ez a ráta mérséklés ön­
magában véve azonban még nem 
jelenti azt. hogy a középenrópüi

Németországban, lia csak árnyalatilag is, de 
viszonyok.

Ennek oka egyrészt Schacht, rlr.- 
nak, a német nemzeti ha fik elnöké­
nek feltűnést keltő nyilatkozata, 
másrészt az a fény, hogy a német 
birodalom területen a társulati és 
magánbankok egész sorozata ment 
tönkre az utóbbi időkben, ami a 
pénzpiacot és a tőzsdét nyugta­
lanná tette, elkedvetlenítette.

kamatviszonyok máról holnapra 
jelentékenyen megjavulnak. Bizo­
nyos mértékig politikai sakkba 
zásnak is vehető, amellyel Becs 
örömét; akarta kifejezni afelett, 
hogy a nehéz válságon keresztül­
ment. Hogy az osztrák kamatláb 
mérséklése kivülesik az általános 
középeurópai pénzpiaci felfogá­
son. mutatja az a fény. hogy

omlottak a kamat-

A német példát figyelmen kívül 
hagyva, kétségtelen mg már, hogy 
az európai pénzpiac javulásnak 
indult. Ennek a jelét mutatja a 
többi európai tőzsdéknek változat­
lanul javuló irányzata és a nem­
zetközileg fontos pénzpiacok élénk 
tájékozódása. Értesülésünk szerint

a legújabb időben több előkelő külföldi bankvezér utazott át 
Budapest felé azzal a céllal, hogy a magyar piacot tanúimé' 

nyúzzák.
Ugv látszik, hogy a nemzetközi 

töke Magyarország gazdasági jö ­
vőjét kedvezően ítéli meg és leg­
újabb értesülésünk szerint a. kül­
földi bankó írek tor ok ma már nem­
csak az amerikai és az angol pia­
cot, hanem a svájci, sőt a francia 
piacot is erőteljesen képviselik.

Kétségtelenül megállapítható ezek­
ből a jelekből, hogy a következő 
év elején a viszonyok olymérték­
ben fognak javulni, hogy a metr- 
f/yar gazdasági élet által annyira 
várt hosszúlejáratú kölcsönök 
meg indítása is lehetővé válik.

Egyszerre csak feltűnt a mező­
gazdasági exportintézetben Pó­
zéi Tibor milánói magyar kon 
zul értesítése, amely szerint Mi­
lanóban a burgonya ára ölvén 
Ura, azaz kereken tizenöt pengő. 
Ha a Milánóig való szállítást az

Magyar sertésexport, Angliába.
Negyven esztendeje, hogy Bismarck 
kereskedelmi szerződése útját szegte 
a nyugat felé irányuló magyar ser­
téskivitelnek. Most egy rátermett 
magyar ember, Konkoly-Thege 
(ryörgy állt élére egy német, keres­
kedőcsoportnak. amely angol cégér 
alatt Angliába szállít, magyar sertést* 
Legújabban a fővárosban 1000, Sze­
geden 1200 és Szombathelyen 1000 
darabból állá turnusokban rágják az 
olcsóbb fajtája sertést. Az angol ipa­
ri vidéknek ez a minőség és ár felel 
meg legjobban. Egyébként a termelő­
ket érdekli az a körülmény, hogy az

log nyolcvanezer darabnak felel meg, 
a. kormány által kilátásba helyezett 
kiviteli prémium rövidesen esedékes­
sé válik.

Gazda napok a fővárosban. Az
Országos Magyar Gazdasági Egyesü­
let Köztélek-uccai székhazában ezen 
a héten rendezi az évenkint szoká­
sos gazdahetet. \ gazdahét tartama 
alatt az OMGE különböző bizottsá­
gai tartanak üléseket, és szak fért! ak 
előállásai töltik be a napokat Ki­
emelkedő eseménye a gazdahétnek 
az OMGE jövő vasárnapi közgyűlé­
se, amelyen az egyesület, egész évi 
működéséről és a mezőgazdasági vál-

idén kiszállított sertésmennyiség su-' ság statisztikai adatairól tart besxá 
lya elérte a 120 ezer méterinázsát.! mólót Mu/sehenbachcr Emi! igaz 
Miután ez a mennyiség megközelítő-1 gató.

Ki a pártfogója a Banán behoza­
tali Társaságnak? Amerikai izii 
reklámmal és a. magyar közönség 
idegenimádatával sikerült elérnie 
Banénbehosakdi Társaságnak, hogy 
ma, már behozataluk értékét millié 
pengőkben határozhatjuk meg. Ez a 
társa ság a n nak i d éjé\ i k ötéi ezt • 11 séget 
vállalt a magyar kormánnyal szem­
ben arra, hogy ugyanannyi vágón 
magyar almát exportál, mint, ahány 
vágónnal banánt beim:. Gyümölcs 
termelő érdekeltségek figyelmeztet 
nck bennünket arra, hogy a Banán 
behozatali Társaság a lehető legsilá 
nyabb alma készlet eket vásárolja ősz- 
sze és azt szállítja külföldre. Ha ez 
igaz. akkor az amerikai társaság 
ráadásnak tekinti ezt, az alma kivite­
li kényszert, és figyelmen kívül hagy­
ja azt a célt, amelyet, a magyar kor­
mány ezzel a feltétellel elérni akart: 
a magyar almakivitel előmozdítását 
és vele kapcsolatban a magyar alma- 
termesztés buzdítását. Mindenesetre 
kívánatos volna, hogy a magyar kor­
mány közegeivel ellenőriztesse a 
Banán behozatali Társaság által ki­
vitt, alma minőségét, mert nem érde­
künk, hogy a külföldön az itthon 
potomáron összevásárolt hullád,ék- 
áru képviselje a magyar altnaler- 
mesztést.

Megszökött bankár. Münchenből 
jelentik: Reiher József dacha,ui ban­
kár óriási passzívák hátrahagyásá­
val megszökött. A hitelezők eddig 
130,000 márka követelést jelentettek 
be, de valószínű, hogy ez az összeg 
növekedni fog. Eddigi megállapítá­
sok szerint a megszökött bankár je­
lentékeny értókpapirlctétet is elsik­
kasztott*

Egy fanagy kereskedőcég össze­
omlása. A müncheni rendőrség le­
tartóztatta Bertram Gottlieh és Ká­
roly fanagykeroskedőket, akiket be­
szállítottak a müncheni ügyészség 
fogházába. A nagy cég összeroppa­
nása alaposan megkárosította a ba­
jor államot, Az állami erdészeti hi­
vatal ugyanis 300.000 márkás hitelt, 
engedélyezett a. cégnek, ennek ki­
merültével újabb 170.000 márka köl­
csönt szavazott meg. A bajor álla­
mon kívül igen sok erdőbirtokos ká­
rosodott,

A gyógynövényki vitelt, akarja 
központosítani az Angol-Magyar 
Kiviteli Társaság. Gazdakörökből 
kapjuk legújabban azt a hirt, hogy 
az An goi-Ma gyár Kivit éli Társaság, 
amelynek eddigi működéséről leg­
utóbbi számunkban emlékeztünk 
meg. újabb beadványt intézett a ma­
gyar kormányhoz. Legújabban a 
gyógynövény-export, iránt árul el ez 
a vállalat olyan széleskörű érdeklő­
dést, amely ha a kért állami tá­
mogatást megkapja hozzá — a 
gy ógy n ö v én v-e x p ortn n k monopóliu­
mává válnék. Az ebben érdekelt gaz­
dák örök természetesen nem nézik 
túlságosan nagy jóakarattal az ez- 
irányu törekvést, mert tartanak tőle, 
hogy a társaság kiváltságos helyzete 
a gyógynövények termesztését még 
kevésbé jövedelmezővé tenné, mint 
amilyennek az utóbbi időben mutat­
kozott.

\ ÍJészvénysör megtartotta köz­
gyűlését. Az Első Magyar Sörgyár 
R.-T. legutóbb tartotta meg évi köz­
gyűlését Metzler Jenő dr. elnöklete 
alatt. A bemutatott mérleg alapján 
az osztalékot I3 5.20-ban állapították 
meg.

FOGAK!
Telelőn: J. B A D M I I  B MÜFOGAs*9« SPECIALISTA 
BUDAPEST. Vn. KÉR.. RÁKÓC/J-IJT SÖ. SZ. 1. KM.

Fogsorok, aranykoronák és ki nem vehető 
szájpadlásnélkíili fogpótlások (aranyhldsk 
sth ). For- és jp'ökérhuzás, foglömés (plombá- 
!ms) teljesen fájdalom nélkül eszközöltetnek. 
Vidékiek soronkivül fogadtatnak és 2 napon 
belül el'.-észt!tétnek. 1(1 évi jótállás és ked­
vező fizetési feltételek. Műfogak készítésé­
nél foghúzás fogtömés ’eljesen díjmentes. 
27-es aranyból korona . . , 20 P-től
22-cs aranyból tömör ragófogak 22 P-tól
Kivehető porcellán (fehér) fogak ö- -S—-10 P

4
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A teljes prágai együttes durva játéka ellen  
nem tudott győzni a zöld-fehérek csapata

S la v ia -F eren cv á ros  3:0 (1:0 )
20«000 néző« Bíró: Frijs (Csehország)

Ma. minden szem Prága felé 
figyelt Az ősi rivális fészkébe rán 
dúlt budapesti csapat pedig dere­
kasan ellentállni sem tudott, mert 
a délamerikai túra és a bajnoki 
küzdelmek egymásutánja minden 
erejét kivette. Az ellenfél pedig 
most ál! formájának tetőpontján 
J így ez az időpont a legalkalmat­
lanabb volt a magyar és cseh ta­
lálkozásra.

S mérj hozzá a Középeurópai 
Kupa megnyerése utánf...

A százszor hangoztatott érv ma 
ezerszeresen fennáll. A map var j 
sport nemzeti ügy. Magyarok kül-' 
földi sikerei az ország sikerei is 
és éppen ezért kockáztatni semmit 
sem szabad.

Szolgáljon figyelmeztetőül kis 
anyagi haszonért külföldre kirán­
dulgató csaptaink vezéreinek a 
mai nap.

A Ferencváros Szedlrtcsekkel a 
«enterben és Túráival a jobbössze-i 
kötőben állott fel és erős iramot 
diktálva, már a 3. percben komért i 
ért el a Slavia ellen. A cseh csatár- > 
sor első akciójaként a 4. percben 
Soltys közelről Angyal kezébe lőtt. \ 
A következő percben sarokrúgás 
a Ferencváros ellen, amely ered­
ménytelen marad, miután a ma- , 

yax együttes védelme rendkivül I 
iztosnak bizonyul. A Ferencváros ! 

többizben iskolajátékot produkálva j 
felnyomult a cseh kapu elé, csatá-! 
rai azonban ritkán lőnek kapura, j 
A Ferencváros által diktált iram | 
oly erős, hogy előreláthatóan két . 
félidőn keresztül nem bírja végig. *

A 10. percben korner a Slavia el 
fen. A 14. per;cben

a Ferencváros védelme fölényes­
kedik, Swoboda megugrik és 
egyedül lefutva, a vezetőgóit 

lövi: 1:0.
Ettől kezdve változatos mezőny­

játék alakul ki. majd a Slavia ke­
rül fölénybe. A bíró a cseh közön­
ség terrorja következtében látha­
tólag nyomja a Ferencváros játé­
kosait. A 23 és 24. percben két sa­
rokrúgás a Slavia eilen: Lyka lö­
vését Planitzka védi. A Slavia 
mindgyakrabban iutéz támadáso­
kat. amelyek azonban Soltys gya­
kori offszájdján akadnak meg. A 

138. percben sarokrúgás a Ferenc­
város ellen, amely Swoboda közeli 
erős lövését védi. A félidő végén 
szürke mezőnyjáték alakul ki. 

j Szünet után a Ferencváros fel- 
1 forgatja csatársorát. Túrái és 
: Szedlacsek helyet cserél. A 2. perc­
ben Takács egy veszélyes cseh tá­
madást kornerre szerel. Swoboda 
közben arcba öklözi Bukovit. aki 
pár percre kiáll. Kohut az 5. perc­
ben jobblábbal szenzációs bombát 
küld a külső hálóra. A Hl. percben 
Angyal könnyelműen kifut, közben 
navy kavarodás a magyar kapu 
előtt.

A bíró úgy véli, hogy a 16-osou 
belül a Ferenc város-játékosok 
közül valaki kenőseit, lt-est 
itéi, amelyet Angyal komorra 

ment
Ferencváros erélyesen védeke­

zik A 13. percben Toldi a kifutó 
Planicka feje fölött kapu fölé lo.

A 16. percben korner a Ferencvá­
ros ellen, utána Kratochvill ismét 
honiért erőszakol ki. A Ferencvá­
ros ritkán támad és Szedlacsek 
lassúságán minden akció megakad. 
A IS. percben Putz élesen lő kapu­
ra. A következő percben Kohut 
huszméteres szabadrúgása alig 
kerül kapu fölé. A 22. percben An­
gyal a Slavia-csatárok lába elől 
szedi el a labdák A következő 
percben Papp kornerre szereli 
Soltyst A Ferencváros a 25. perc­
ben sarokrúgást ér el a Slavia el­
len. A cseh együttes fölénybe ke­
rül. azonban csatárai szintén rosz- 
szul lőnek. Swoboda huszméteres 
szabadni era sát Angyal biztosan 
fogja. A 30. percben Angyal kifut 
Soltys mellette gólt lő: 2:0. Egv 
nerc múlva Obitz a 16-osou belül 
elgáncsolja Soltyst.

a bíró tl-est ítél, amelyből
J unek a labdát felső lécnek
lövi, ahonnan az a kapuvonal­

ra. pattan, a bíró gólt ítél.
Bukovi tiltakozás közben meg­
fogja a. bíró karját, amiért kiállí­
tásban részesül. A következő per­
cekben Kohut Planicka kezébe lő. 
Putz labdája pedig kapu mellé ke­
rül. Obiíz feleslegesen sokat drib 
űzik és faultol. A félidő végén 
mindkét csapat fáradtnak látszik. 
A győztes csapat legjobb embere 
Swoboda volt, egyébként az együt­
tes gyenge játékot produkált és 
anőze/mét a vártoskodó bírónak 
köszönheti. A Forencvárosbeli Bu­
kovi. Túrni, és Tolli. valamint a 
hátvédek voltak jók.
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Majdnem döntetlent 
ért el a Péssbaranya az 

újpestiek ellen
UJpesf-Pécsharagiya 4:3 (3;®)

Pécs, december 8.
Az élen haladó újpestiek majd­

nem egy pontot hagytak a ke- 
ménykötésü somogyi legények vá­
rosában. mert azok — különösen 
a második félidőben — olyan ve­
hemensen támadtak a kupagyőz­
tes fiukra, hogy majdnem kiegyen­
lítettek a 90-ik perc végén.

No, de segített a nagyobb tech­
nika. az erősebb ellenfelekkel való 
rutin és Újpest legénysége mégis 
győztesen hagyta el a zöld mezőt.

Nagy irammal indul a mérkőzés. 
mindkét kapu felváltva kerül ve­
szélybe, Szabó és Kautzky lövései 
kapu mellé kerülnek. A 7. percben 
Kovácsot szabálytalanul akadá­
lyozzák. a in égi félt szabadrúgásból 
a labdát Palkó Kautzkyhoz juttat­
ja. aki két lépésről kapu fölé lő. A
12. percben

egy váratlan Újpest-támadás- 
nál Spitz Stoffiánt szökteti, 
akinek gyenge lövését Szülik 
kiejti s a résen álló Szabó be-» 

lövi: 1:0.
A 15. percben szabadrúgás az 

Újpest ellen: Kovácstól a labda 
Tritzhez kerül, aki kézzel a hálóba 
nyomja. A bíró a gólt nem ítéli 
meg. Az újpesti védelem a pécsi

csatárok akcióit faultokkal aka­
dályozza, A 21. percben két korner 
a pécsiek elleti: az egyik mellé 
megy. a másikból a labdát Szülik 
szépen lehúzza A 25. percben Ko­
vács kapásból kapufát lő.

A 30. percben formás Újpest- 
támadás eredményekép Auer 
húsz méterről bombagólt lő: 

2:0.
Az Újpest erős fölénybe kerül. 

A 35. percben Spitz—Stoffián ak­
cióból utóbbi a harmadik gólt lö­
vi. (3:0). A 38. percben Avar 
Krepszet faultolja, aki rövid időre 
kiáll és később a halszélen statisz­
tál. ,

Szünet után Kautzky már a ma 
sodik percben kapu mellé lő. majd 
Auer kér. ízben lő kapu fölé. A
13. percben egy pécsi támadásnál 
Acht és Veder Összeütközik, utób 
hi megsérül és ettől kezdve jobb­
szélen statisztál. Az újpesti csatá­
rok több ízben kedvező helyzetben 
a kapu előtt hibáznak.

A 20. perctől kezdve a helyi 
csapat erős fölénybe került:

Krebsz és Trifz lövéseit azonban 
Acht biztosan fogja. A 28. percben 
Kautzky—Tritz és Krebsz-táma- 
dásból Krebsz a pécsiek első gól*

ját lőtte: 3:1. Az Újpest ellentá­
madása azonban a következő pere­
ben eredményesen végződik: Kö­
ves—Szabó—Spitz a labda útja és 
végül Avar a gólok számát 4-re 
emeli: 4:1. Kovács a következő 
percben Összeütközik Kövessel, akj 
rövid időre kiáll és csak a félidő 
végén tér vissza a játéktérre.

A 30. percben Kovács erősen sze­
reli Viget. amiért kiállításban ré­
szesül A következő percek emlí­
tésre méltó akciója Stoffián gyö­
nyörű lövése. A 38. percben 
Krebsz lerohan, a labdát Vedernek 
adja, aki

Kautzkyt szökteti, kinek lövése 
kapufáról a hálóba pattan: 4:2.
A 10. percben egy újabb pécsi 
rohammal Veder beállítja » 

végeredményt: 4:3.
Az Újpest csapatában Acht ka­

pus. Kövess középfedezet és a 
csatársor belső triója volt jó, a 
helyi együttesben Ivánesics, Palkó. 
Kautzky, Veder é$ Kovács produ­
kált jó játékot.

BAJNOKSÁG ÁLLASA:
1 Újpest 10 0 1 1 30:16 Fi
2. Ferencváros. 10 7 2 1 34:11 16
3. Hungária 11 6 3 2 30:16 la
4. III. kér. FC U 5 3 3 17:18 13
5. Kispest 10 3 5 2 8:11 ti
6. II őri három 11 3 4 4 18:13 10
7. Bástya n 4 2 5 22:26 10
8. Bocskay n 2 5 4 16:23 9
9. Níemzetí íi 3 2 6 10:23 8

10. Somogy íi 1 5 5 12:28 7
11. Pécs. Baranya 10 1 6 4 14:23 7
12. Attila íi 1 3 7 10:22 5

K ikaptak a kispestiek  
a szom bathelyiektől

Sabaria-Kispes! 4:1 (2:1)
Szombathely, december 8.

Még az ősi városban sem mer­
tek arra a nagyarányú győzelemre 
gondolni, amelyet a szombathelyi 
együttes a kispesti csapat ellen 
jelért.

A Magyar Kupáért folyó kiizde 
iemben már a játék elején a Sa- 
bária kerül fölénybe és folytonos 
támadásaival nyugtalanítja Slózi 
csapatát.

Mégis Kispest éri el az első 
gólt

Ezt Sinkey beadásából Lukács fe ­
jeli. Rövid idő múlva azonban 
Holzhauer egyenlít, majd utána 
még a vezetést is megszerzi (2:1).

A második félidő kemény küzde­
lem jegyében folyik A szoV.xat- 
helyi közönség erős biztatására a 
20. percben

Iglódy a 3-ik gólt szerzi meg 
csapatának

s további ostromok eredményejse- 
pen a balszerencsével játszó Kis­
pest a negyedik gólt is kénytelen 
elkönyvelni.

MAGYAR CSAPATOK KÜL­
FÖLDI TÚRÁI

A kaposváriak két turamérkŐzést 
kötöttek le. Somogy egyik ellen­
fele olasz, a másik svájci lesz.

A Ferencvárosiak nemzetközi 
programra jukat tavasszal kezdik- 
Az amatőr Sparta, Slavia és a 
bécsi Crickeiter lesz ellenfelük.

A főiskolai válogatott olasz­
országi útja. A jeles diákegyüttes 
26-án Nápolyban mérkőzik, abon- 
nau Palerrnóba utazik. Szicília fő» 
városában újévkor játszanak.

A kék-fehérek túrája. A Hun­
gária első állomása Nürnberg lesz. 
ahol 15-én a német bajnokkal, az 
I. FC Nürnberggel mérkőzik. — 
Utána a Spielvereinigung Furth 
lesz a második ellenfele Hanna- 
dik mérkőzését Milanóba.i játssza 
25-én.

Legszebb furája Újpestnek lesz.
Görögország, Egyiptom, Németor­
szág. Ez a sorrend.

A Bástya 20-án indul Olasz­
országba. A szegedi piros-feketék 
tizennégy játékost visznek maguk­
kal olaszországi túrájukra.

h í r e k  a  b e t e g e k r ő l
Kalmár e héten elhagyja a sza­

natóriumot, A derby-mérkőzéscu 
lábtörést szeuvedett Kalmár járó­
kötést kapott s e héten már el­
hagyja a szanatóriumot.

A kővel megdobált Goda és K i­
rály BSzKRT játékosokról ma 
vették le a kötéseket.

Tavaszig nem játszhat Bajor a 
Vac FC súlyosan megsérült válo­
gatott half ja.

A BEAC tehetséges játékosát,
Taubert tüdőgyulladás támadta 
meg. A Rókusbán ápolják.

Rigó és Vieszt állapota még min­
dig súlyos, ezért a Salgótar jáni SE 
n. második sorból tartalékolja első 
csapatát,

A lábtörést szenvedett Kiss Já­
nos (Testvériség) elhagyta a kór­
házat. Ugyancsak meggyógyult 
Győry 1. i$, aki Kalmárral egy- 
napon forte el a lábát.

Vitéz Adorján, a kitűnő kapos­
vári játékos könyökfieamodását 
már teljesen kiheverte.

Kész Ödön, a másik kaposvári 
sérült térde javul, úgy, bogy ha­
marosan visszanyeri a klubi«.

Túl van a veszélyen Hungler, a 
Ferencváros csapatkapitánya. A 
népszerű Csüngi vörbonybeu bete­
gedett meg s jelenleg a Szt. Gel­
lert kórba? külön szobájában lek 
szik.

Sporthírek
Újabb baleset a fiilballpnlviin. A

BAKTK-  Terézváros 11. ligamérkÓzé- 
•lén, mely 2:0 (0:0) aránkban a BAKTK 
győzelmével végződött, a maradik 
félidő 35 percében Gombkötő és Jer 
zsebek összeütközött Gombkötő a 
pálya szélét védő vaskorIdt.ro zuhant 
és vallperectörést szenvedett.
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Futballeredmények:
TI. liga bajnoki;

Vasas—Soroksár 3:2 (3:1) 
Rpalota—Vac FC 1:1 (0:0) 
Kossuth -Megyer 3:2 (2:2) 
BAKTK—Terézváros 2:0 (0:0)

Amatőr bajnoki mérkőzések:
BTC-MTK 1:0 
Fér, Vasutas—PSC 5:1 
FTC—Testvériség 3:2 
Törekvés—III. kér. TVE 2:1 
33 FC-TJTE 7:1 
Beszkárt—BEAC •*:<'
PSE—Postás 3:0.

KÜLFÖLD
Bées. Admiral—Rapid 4:3 (3:1).
Hertha —Nicholson 4:4 (2:2V
WSC—Linzer AC 7:2 (2:1).
Amsterdam. Hollandia—Belgium

1:0 (1:0).
Olasz eredmények; Juventus Tu­

rin—FC Mailand 3:1.
Genua 03—Padua 8:0.
Livorno—Bologna 0:2.
Prága. Bohemians—DFC Prága

2:2 (2:2).
Spara—Viktória Ziskov 1:4 (1:0).

Német eredmények:
Wacker—Spiel Vgg, Leipzig 3:2, 

Dresdner SC—-Dresdensia 12:1, Bres­
lauer SC 08—VfR Breslau 2:2, Her­
tha BSC—BV Luckenwalde 6:0, Vik­
tória 89—Minerva 93 1:1.

I. FC Nürnberg—FV 04 Würzburg 
2:0.

I. FC. Bayreuth—Spiel Vgg. Fürth
1:6.

A munkások uszóversenye
A Munkás TE vasárnap este ren­

dezte úszó versenyét a Rudas fürdő­
ben, ahovan meghívta a Szegedi 
Munkáé TE-1 is.

A verseny eredményei a követ­
kezők: 80 m. mellúszás: 1. Kreiszler 
1 p. 13.8 mp. 80 m.-es gyorsaszás: 
1. Farkas 1 p. 0.02 mp. 80 m.-es 
hölgy mellúszás: 1. Schnitzler 
Margit 1 p. 10 mp. 5X40 m.-es mell- 
úszó staféta o társ szakosztályok 
löszére: 1. Torna Szakosztály 2 p. 
ifi mp. 3X40 m.-es vegyes stafétái 
l. MTE B) csapata 1 p. 33.2 mp, 40 
in.-es hölgy mellúszás: 1. Rózsa 
Magda 38.4 mp. 5X40 m.-es gyors­
as zó staféta: t. Szegedi MTE 2 p. 
18 mp. 40 m.-es újonc mellúszás: 1. 
Albin 36.8 mp. 5X40 m.-es melluszó 
staféta: 1. Szegedi MTE 2 p. 40.6 
mp. Vizipóló mérkőzései:: MTE 0) 
csanata —MTE B) csapata 7:3 (5:2), 
MTE A) csapata—Szegedi MTE 
S:0 (5:0).

Az \T E  évzáró háziversenye
A Nemzeti Torna Egylet évzáró 

háziversenyt rendezett a Nemzeti 
Torna Csarnokban. A csapatver- 
seny soráu a következők győztek: 
1. csapat: Ivnderabok Lajos, II. 
csapat: Ilosvay József, III. csapat: 
Molnár Mihály, IV. csapat: Brun- 
huber Béla, V. csapat: Czverli 
Sándor. A hölgyek versenyében 
Bonez Ili és Maschek Klári győz­
tek.

befejeződtek az offenbaehi 
kardversenyek
Offenbach, december 8.

A kardversenv döntőjében ma. dél­
előtt, Ragun, Gandini, Marzi és Big- 
notti olaszok, Thomson, Ueytn és 
Moss németek, Dribergen holland és 
Papé lengyel v ív ó  vívtak. Mint az 
előző versenyek során, itt is az ola­
szok fölényes győzelmét várták és 
nagy meglepetést, keltett, hogy a 
harmadik helyen az amerikai Huf- 
man végzett.

Eredmények: 1. Marzi (9 gvöz., 
22 tüss). 2’. Gaudini (0 29). 3. Hui- 
niau (Amerika) (5 - 29). 4. Ragno 
(5—31). 5. Thomson (4—35). 6.
Moos (4—37). 7. Picrnotti (4—39). 8. 
Drieborgen 3—38"'. 9. Hevm (3 -391. 
10 Papé (8—41).

REGGELI ÚJSÁG
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Barátságosan megverték 
a Hungaristák a Nemzetieket

3 : 0  ( 1 : 0 )

Sporthírek
FUTBALL

1029 december 9

Míg az élen járó csapatok közül 
a bajnoki lista vezetője a tüzes so­
mogyi legényeknél majdnem ott­
hagyott egy bajnoki pontot, a fe­
rencvárosiak pedig Prágában ve­
reséget szenvedtek, addig a kék- 
fehérek a barátságos mérkőzésre 
meghívott Nemzetiek fölött biztos 
győzelmet arattak.

Bár a változatos mezőnyjáték­
kal megindult küzdelem elején a 
Nemzetiek vannak fölényben, 
mégis érezhető, hogy itt, ma csak 
Ilungária-gvőzelem lehetséges. A 
Nemzeti a veszély esőbb és a többet 
támadó fél. Egymásután intézi tá­
madásait, a kékfehérek kapuja el­
len. azonban kornereken kívül 
eredményt elérni nem tud. Végre 
a 20. perc után a Hungária veszi 
át a támadásokat és meleg helyze­
teket teremt a Nemzetiek kapuja 
előtt,

Jeckl éles beadása a felső 
kapufáról a kornerre pattan. 
Titkos pompásan beadott lab­
dáját az ügyesen helyezkedő 
Raráthy a hálóba fejeli (1:0).

igyekszik az eredményen változ­
tatni, azonban ez egyiküknek sem 
sikerül.

A második negyvenöt, percben 
azonban a Hungária nem engedi 
ki a vezetést kezéből és támadás­
sorozatot indít a feketefehór-inges 
fiuk ellen. Azok egy ellentámadá­
sát, Nagy felszabadító rúgása meg- 
semmisiti, sőt a Ticskához kerülő 
labdái. Gallina elvetéssel kénytelen 
menteni. Az első negyedóra eltel­
tével ismét Nagy küld előre egy 
labdát. Ezt

Jeckl elfogja, Gallina kifut, 
de előtte elpattan a labda, ame­
lyet az idejében beszaladó 
Hauer akadály nélkül a kapu­

ba gurit. (2:0).
Továbbra is megtartja Hungária 

a fölényét. Már úgy látszik, hogy 
a Nemzetiek kemény és nívós vé­
dekezése az eddigi eredményen 
változtatást többé nem enged, 
mégis az utolsóelőtti percben 
Ticska labdához jutva, laposan 
Néhadomához passzol, aki azt a 
mente péti kapus hálójába juttat in. 
(3:0).

Somogy és Péesbaranya revansjeb 
legü Magyar Kupa mérkőzése decem­
ber 15-én lesz.

Súlyos bünteti5* birósértésért. A
BLASz III számú fegyelmi bizottsága 
Cserepes Sándort, a Hungária játéko­
sát birósértésért két évre, azaz Í931, 
évi december 0-ig eltiltotta a játéktól.

Egy perces gyászszünetet tartottak 
ma az első félidő 15. percében az el­
hunyt Holló János emlékére.

A nyugati BT tízéves jubileumát 
december JA-én tartja.

Amatőregyesület trénirozását fiz*, 
lés nélkül elvállalná egy volt propklab 
vezetője Címe megtudható: Vili.. Dé 
ry-utca 10 V. rm Rein érnél

KÜLFÖLD
Az uruguayi világbajnokságon Bel

gium megjelenik. Jelentkezeti még 
Jugoszlávia képviseletében n dalmá 
ciai Hajdúk csapnia.

ATLÉTIKA
Szegedre utazott a MFSz képvise­

lője, bogy az olasz túrára kiszemelt 
játékosok formájáról képet nyerjen.

Takács Miklós, gerely vetőgárdánk 
közszeretetben álló tagja viszéroperá* 
cióval a Vöröskereszt-kórházban fek­
szik.

Barsi Takáessal egy szobába került 
A kiváló atléta állapotában örvendetes 
a javulás.

A félidő végéig mindkét, fél
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Befejezték Magyarország
1929. évi birkózóbajnokságát
Pehelysúly: Bajnok: Tasnády 

József (MAC), 2. Magyar Armand 
(MTK), 3 Gárdonyi Jenő (UTE).

Kisközépmly: Bajnok: Finyák 
Sándor (UTE). 2. Matura Mihály 
(MTE). 3. Zombory Gyula (MAC). 
Finyák bajnoksága volt az est 
meglepetése. Matúra öutust vétett 
s igy a. második helyre szorult.

Nagy középsuly: Bajnok: Feren- 
czy Rudolf (KAC). 2. Matuskn Já­
nos (Törekvés). 3. Orgoványi Mi­
hály (UTE). Tunyoghy betegsége 
miatt nem tudott indulni.

Nehézsúly: Bajnok: Badó Ray- 
mund (FTC). 2. Horling Lajos 
(UTE), 3. Varga József (Beszkárt).

A mérkőzések befejezése után a 
dijakat kiosztották.

3054 kilóm átér a newyorki hat­
napos kerékpárversenyen

Szombat este fejezték be a hatna­
pos kerékpáros versenyt, amelynek 
utolsó napja izgalmas üldöző verse­
nyeket. hozott. A francia Letourner— 
Brocardc-pdr vissza is esett, mig 
Dülherg—Spenzer megtartották má­
sodik helyüket.. A pálmát, a Georget- 
ti—Debaes-pár vitte el 505 ponttal 
(8654.653 km teljesítménnyel. Egy 
körrel hátrább jöt.t, Diilberg—Spen­
cer 651 ponttal. 8. Letourner—Bro- 
earde 276 pont. A Richli—Rieger és 
Beckmann- Winter-pár lemaradt.

Mi lesz ma?
Si-szakosztályt alakítanak a Fe­

rencvárosiak. A zöld-fehérek ma 
este 7 órakor tartják alakuló ülésü­
ket, a Széchenyi-kávéház különter­
mében.

Döntő mérkőzések Budapest
ökölvívó bajnokságában

Budapest ökölvívó bajnokságai­
nak döntő mérkőzéseit ma este 
fejezték be nagyszámú és lelkes 
közönsége előtt a városligeti Sport 
Arénában. Az egyes mérkőzések 
eredményei a következők;

Lég súly: Bajnok: Énekes István 
Budapesti Vasutas, 2. Szerelem­
hegyi János Beszkárt, 3. Csáky 
János BTÍV.

Bantamsuly: Bajnok: Széles Já­
nos FTC. 2. Szabados Sándor 
MTK, 3. Kubinyi Frigyes NSC.

Pehelysúly: Bajnok: Korpás
Béla BTC, 2. Szabó Gyula BTK,
3. Bokody Lajos B. Vasutas.

Könnyiisuly : Bajnok: Gelbay 
Miklós NSC. 2. Fogas József BTK, 
3. Csukái Nándor Sparta, 4. Mándy 
Miklós NSC.

Weltersuly: Bajnok: Szobolev- 
szky Sándor egyesületen kívül, 2. 
Balázs István TTC. 3. Pandur 
István UTE.

lí őzé psuly: Bajnok: Csiszár Fe­
renc BTK, 2. Szigetity Lajos FTC, 
3. Bokody János B. Vasutas, 4. 
Farkas Sándor MTK.

hisnehézsuly: Bajnok: Kéri
Béla BTK, 2. Tokaji János BTK, 
3. Simo NSC.

Nehézsúly: Bajnok: Körösi Sán­
dor BTK, 2. Lutz Sándor FTC, 3. 
Poszonyi Beszkárt.

Az ökölvívó bajnokság egyben 
pontversenyt képezett, melynek 
győztese a gr. Sahn Hermann ál­
tal alapított, vándordíját kapta. A 
pontversenyben nagy fölénnyel 
győzött a BTK (27 ponttal), BTK 
ezen győzelmével a vándordíját 
véglegesen megnyerte. Ez évi győ­
zelme egymásutáni sorrendben a 
harmadik volt.

A pontversenyben második a 
}TrC 12 p., 3 -4. B. Vasutas és 
NSC 10 ponttal. 5. BTC 5 ponttal

BIRKÓZÁS
Magyar-francia birkózóverseny lesz 

Párisban december második felében, 
amelyen színeinket a következő Fran­
ciaországban élő magyar fiuk képvise­
lik Márton, Markó, Zombori ti., Ka­
roly, Csanádi és Sidlovszky.

Az UTE birkózó! Szegeden december 
22-én vendégszerepeinek a SzMTE ál 
fal rendezendő versenyen.

A Vasasok december 22-én rendezik 
országos ifjúsági btrkózóversenyükef.

ÖKÖLVÍVÁS
Bécsi boxolök Budapesten. A Vienna 

négy boxolója december 14-én jön fő­
városunkba. Az osztrák ökölvívó-csa­
pat eddigi megállapítás szerint a kö­
vetkező: Légsuly: Kuschner, pehely 
súly: Pause. könnyüsuly: Komba vagy 
Hergeth és nehézsúly: Ludwig.

Komollyá vált Varr kézsérülése. A 
kiváló ökölvívó Röntgenfelvételén meg­
lepetve állapították meg, hogy jobb 
keze mutatóujjának töve eltört, mely­
nek gyógyulása hosszabb időt vesz 
igénybe.

ÚSZÁS
SulyOvS betegen fekszik lakásán <Vn 

day Imre, a MUSz fépén:túrosa.
Nagysikerű fllminatinéjnt megismétli

a Magyar üsző Szövetség január hó 
elején.

A MAFC főiskolai uszóversenye
december 15-cn lesz., amelynek kereté 
ben küzdenek a József főherceg ván­
dordíjáért.

Ma nv Mottók meg a németek Ber­
linben a postások nj fedett uszodáját.

VIZIPÓLÓ
A magyar válogatott vizipólócsapat

július 17-én Antwerpenben a belgák­
kal, ezt megelőzően julius 14-én pedig 
Parisban a franciákkal mérkőzik.

v í v á s
Egyéni kardversenyt rendez a Pns-

Mi lesz holnap?
Matolay Eleknek, a magyar tor­

nászni atyjának, kiváló szakírónak a 
korepesi temetőben nyugvó hamvait 
december 10-én (kedden) délelőtt 9 
órakor exhumálják és ugyanakkor a 
főváros által ismételten adományo­
zott, uj díszsírhelyben helyezik el.

A Nemzeti Torna Egylet felkéri 
Matolay Elek hozzátartozóit és a ma­
gyar tornászat híveit, és barátait, 
hogy ezen a kegyeleti aktuson meg­
jelenni legyenek szívesek. Találko­
zás a központi temető igazgatósági 
épület«' előtt, délelőtt. 9 órakor.

AUTÓ — MOTOR

A dőli kerület tor- és kardvívó- 
versenye

Tegnap és ma tartotta, meg a. déli 
kerület tőr- és kardvivó-versenyét a 
csabai atlétikai klub vivőszakosztá­
ly.*inak rendezésében. A verseny 
részletes eredményei:

Tárverseny: L Kopp Károly
CSAC. 2. Bánó CSAC. 3. Richter 
KEAC. 4. Palinghy CSAC. 5. Tho- 
man Szeg. Viv. Égyl.

Kardverseny: Pallaghy CSAC 2—6 
holtversenyben: Móri CSAC, Szántó 
KEAC. Thoman Szeg. Vívó Egy]., 
Abonyi Szeg. Vívó Egyl. és Radö 
Kecskemét.

fás SE a KANSz vivők részére A mi- 
ting szombaton délután 5 órakor kez­
dődik a postások lóverseny léri klub- 
házában.

KORCSOLYÁZÁS
December 20-án lesz a korcsolyázó 

szövetség közgyűlése, melyen a MOKSz 
a lemondás folytán üressé vált elnöki 
székébe Szcntgyörgyi Imrét akarja 
megválasztani.

Gyorskorcsolyázó vizsgát tart jövő 
vasárnap a BKE.

R EG G ELI Ú J S Á G  
M ogjoton ik  m in den  hétfőn

Felelős szerbesziő : K á d á r  L ő h e t ,  
Felelős kiadó .- O r . S é n y t  P é t ,  >paiga$6.

Az egei—lillafüredi nt utolsó szaka
teának kiépítését még v hú folyamán 
megkezdik.

Az újonnan alakult, déli vívó ke­
rületnek ez volt az első és már 
igen eredményes megmozdulása.

Atlaldnos Nyomda, Kőnyo- es Lapkiadó 
Budapest, VI., Nagymező uccn 3 

A nyomdáért W d; Dr. tJJ István-




